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POLECA KSIAZKI TEGOZ AUTORA:

M., Mscisz. ZARYS METODYKI GEOGRAFJL Podrecznik dla PP.
Nauczycieli geograféw w szkolach érednich i powsz. oraz dla Wyiszych
Kurséw Naucz. Wryd. II, rozszerzone i uwzgledniajace najnowsze wyma-
gania programowe. Ze 130 rysunkami. Cena 11 zl.

Podrecznik jest pomyslany jako posrednik miedzy programami a ich
wykonawcami, dazy wiec do tego celu, by na plaszczyzng rzeczywistosei
wprowadzié realizacje planéw nauczania, a szerokim sferom nauczycielskim
stuzyé jako jeden wzér praktycznego rozwiazania zagadnieri programowych.
Rozwazania teoretyczne zajmuja tu miejsce $cisle ograniczone, a na pierw-
szy plan wysuwa si¢ realne ustosunkowanie sie¢ nauczyciela-geografa do
przedmiotu. Podrecznik omawia szczegélowo caloksztalt zagadnied meto-
dycznych, dydaktycznych i programowych, daje liczne i cenne wskazéwki
praktyczne, wykorzystuje ostatnie zdobycze dydaktyki geografji, uzmysta-
wia tresé bogatym dzialem ilustracyjnym. Ze szczegolna troskliwoscia zo-
staly opracowane: metody nauczania geografji, dydaktyka morfologji, karto-
grafjii i wycieczek, metodyka i dydaktyka geografji w seminarjach nauczy-
cielskich.

M. Msciszz. GEOGRAFJA POLSKIL Podrecznik dla mlodzieizy wyz-
szych klas szkol srednich ogélnoksztateacych. Z 157 rycinami i mapami.

Cena zi, 6.—.

Autor uwzglednia programowe potrzeby nauczania geografji w gimna-
zjach, stad wprowadza po raz pierwszy u nas oryginalng budowe podrecz-
nika: w toku przedstawiania materjalu rzeczowego nawigzuje do wiadomosci
z geografji ogolnej i na nich kazdorazowo rozbudowuje odnosne grupy zja-
wisk, faktéw i zwiazkéw. Podrecznik przechodzi od partyj latwiejszych
do trudniejszych, wiec od krajobrazéw nizowych do wyzynnych i gorskich,
przyczem uwzglednia jednolity tok opisu geograficznego, wykorzystuje wa-
lory geografji wyjasniajacej, szeroko stosuje zasady szkoly twérczej. Jest
to podrecznik catkowicie nowoczesny, Drugie wydanie zostalo dokladnie
przejrzane i uzupelnione. Skompletowano réwniez dzial ilustracyjny.

M. Mscisz. GEOGRAFJA dla 4 klasy szké! powszechnych. ZL 3.—.

Gengrafja dla 4 lasy szké! powszechnych zostala opracowana jako
praktyczny przewodni i informator ucznia. Podrecznik wprowadza dziecko,
w éwiat obserwacyj i twérczosci pracy geograficznej, uczy je patrzeé i wi-
dzieé, mierzyé'i doéwiadczaé, czynié spostrzezenia i wysuwaé wnioski. Po-
lem doéwiadczalnem pracy geograficznej jest oczywiscie krajobraz wlasny
skad przechodzi si¢ do wojewédztwa i pafistwa, czynigc osig nauczania geo-
grafie Polski. Podrecznik uwzglednia wspolczesne zdobycze dydaktyki geo- g =
grafji i najnowsze wymagania programowe. W calej pelni realizuje postulaty : 1
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szkoly tworczej. Zawiera 83 rysunkow. 3 =4
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WSZELKIE PRAWA ZASTRZEZONE.

TEGOZ AUTORA WYSZLY:

1. Zarys Metodyki Geografji. Podrecznik dla PP. geograf6w-nauczycieli
w szkolach $rednich i powszechnych, oraz dla siudjéw na W. K. N. Wyda-
nie II, bogato ilustrowane. M. Arct, Warszawa, 1929.

2. Geografja Polski. Podrecznik dla mlodziezy wyzszych klas szkél §red-
nich ogélnoksztalcacych. Wydanie II, przejrzane i uzupelnione. M. Arct.
Warszawa 1930.

3. Geografja dla IV klasy szkél powszechnych. Wyd.II. M. Arct. Warsza-
wa 1930.

Z 86 RYCINAMI

Nadto przy wspélpracy St. Pawlowskiego:

Geografja Ogoélna dla seminarjow nauczycielskich. Wyd. II. 1930.

WYDAWNICTWO M. ARCTA W WARSZAWIE
{08918 3 210




DRUKARNIA ZAKLADOW WYDAWNICZYCH
M. ARCT, SP. AKC. W WARSZAWIE,
CZERNIAKOWSKA 225

P - 1139

1. Krajobraz. Szkic.

Jedli staniemy na jakiem$ miejscu wzniesionem i stamtad
rozejrzymy sie dokola, to obejmiemy wzrokiem nasze naj-
blizsze srodowisko ziemskie. Widzimy wiec ziemie,
a na niej rozliczne przedmioty, jak: drogi, rzeke, lasy, budynki
i wreszcie pana tej ziemi: czlowieka; ponad tem wszystkiem
unosi si¢ niebo, na ktérem obserwujemy w dzien stonce, a w no-
cy ksiezye i gwiazdy. Nasze srodowisko przedstawia sie mam
jako barwny obraz malego odcinka ziemi. Jest to krajo-
braz (ryc. 1). Podstawa krajobrazu jest ziemia. Wszystkie zas
przedmioty, spotykane w krajobrazie, zwiemy zjawiskami albo
przedmiotami geograficznemi.

Na ziemiach polskich wyrdézniamy krajobrazy nizinne i wy-
zynne, pagorkowate, gorskie i wysokogérskie, krajobrazy pdl
i tak, krajobrazy ledne, jezierne i blotne, a mawet krajobrazy
skaliste, piaszczyste i wydmowe. Jeszeze wieksza rozmaitosé
krajobrazow spotykamy na caltej ziemi. Opisywaniem
iobjasnianiem krajobrazow zajmuje sie nauka,
zwamna geografja.

Kazdy krajobraz, ogladany z jakiegos wyzszego punktu,
konezy sie tam, gdzie ziemia styka sie pozornie z niebem. Linja
zetkniecia sie nieba i ziemi ma ksztalt wielkiego kola, a na-
zywa sie widnokregiem, czyli horyzontem. Im wyzej wzno-
simy sie wgore, tem wigekszy horyzont obejmujemy naszem
okiem. Tak np. na rowninie widzimy plaszczyzne 4 -5 km w jed-
nym kierunku, lecz

na wysokosei 10 m wrzrasta widnokrag do 11 km
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Ryc. 1. Krajobraz. Zhéjecki Skok w Pieninach.
W kazdym krajobrazie powinnismy najpierw dobrze sie z:o—-
rientowaé, t. j. oznaczy¢ strony Sdwiata. Czynimy to najlatwie)
przy pomocy kompasu.
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Rye. 3. Wykre$lanie stron $wiala przy
pomocy gnomonu

Ryc. 2. Roza slron swiala.

Gdy w krajobrazie ustalimy strony éwiatz_a,, to mofz.emy przy-
stapi¢ do dokladniejszego 0 bserwowania k 1"a.] obrazu,
a wiec ziemi i wazniejszych przedmiotow g.eograflcznych. Itot
stugujemy sie przy tem kompasem oraz mierzymy odleglosei
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tasma, wzglednie krokiem. Mozemy rowniez oceniaé¢ odleglosci
,ha oko". Wreszcie przedstawiamy nasz krajobraz na rysunku,
a wiec rysujemy szkic. Po narysowaniu szkicu mozemy
krajobraz opisacd.

Ryc. 4. Wykreslanie stron $wiata przy pomocy zegarka kieszonkowego.

CWICZENIA. 1. Na najblizszej wycieczce geograficznej nauczymy sie
wykonywaé szkice. I tak:

a) Whijamy palik w ziemie i przy pomocy kompasu lub gnomonu wy-
znaczamy: polozenie naszego imiejsca, poludnik i rownoleznik naszego miejsca
oraz strony $wiata (ryc. 2 1 3).

b) To samo mozemy uczyni¢ przy pomocy zegarka kieszonkowego
(ryc. 4).

c) Zkolei wyjmujemy szkicowniki, kreslimy krzyz i oznaczamy na nim:
w gorze Pn, w dole Pd, po prawej stronie W, a po lewej Z. (Te prace najle-
piej jest wykonaé¢ w domu, a nadto trzebaby narysowa¢ siatke pomocnicza, jak
na ryve. 5). Ustalamy podzialke naszego szkicu, np. 1:1000 (1 em na rysunku =
1000 em w rzeczywistosei, t. j. 10 m).

d) Zwracamy sie obecnie ku poélnocy i obserwujemy dokladnie najpierw
strone poélnocno-zachodnia. Wazniejsze przedmioty, a zwlaszcza szose, linje
kolejowe, rzeke, las, wieksze budynki i t. p., widziane w tej cze$ci krajobrazu,
zaznaczamy na szkicowniku (w cze$ei pdlnocno-zachodniej), przyczem odle-
glosei przedmiotow geograficznych mierzymy przy pomocy tasmy lub kroku.
Przedmioty oznaczamy na planie cyframi kolejnemi: 1, 2, 3 i t. d., a w no-
tatce podrecznej zapisujemy, co oznacza kazda cyfra. W podobny sposob wy-
pelniamy strone polnocno-wschodnia, poludniowo-zachodnia i poludniowo-
wschodnia. Tak powstaje rysunek szkicowy.



¢) Otwieramy plan osady lub powiatu, wyszukujemy i oznaczamy na nim
nasz punkt obserwacyjny, poczem orjentujemy plan w taki sposob, Dy

Ryc. 5. Siatka pomocnicza do rysowania szkicu.
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Ryc. 6. Orjentowanie planu przy pomocy kompasu,

strona polnocna na planie odpowiadala stronie polnocnej w krajobrazie. ‘Naj-
latwiej zorjentujemy plan przy pomocy kompasu (rye. 6). Paﬁ%‘zac O-])ECH'IC na
plan, poréwnywamy go z widzianym krajobrazem i \\fyszllk}ljem}'l na nim te
wazniejsze przedmioty geograficzne, jakie spotykamy w krajobrazie.
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f) Po powrocie do domu przerysowujemy nasz szkic na ezyslo, przyczem
nie oznaczamy juz przedmiotéw cyframi, lecz znakami, jakie widzimy na
rycinie 7.

2. Na najblizszej lekeji w szkole opiszemy ustnie nasz krajobraz i zda-
my sprawe z lych éwiczen, jakie w polu wykonaliémy. Przedstawimy row-
niez, w jaki sposob wykreéla sie strony $wiata przy pomocy palika, gnomonuy,
zegarka kieszonkowego i kompasu. Wskazemy na planie przebyta droge i za-
obserwowane przedmioty.
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Ryc. 7. Znaki, uzywane na planach i mapach.

3. W klasie na lekeji geografji zapoznajemy sie dokladnie z naszym po-
wiatem (na podstawie planu powiatu). Wymierzamy odlegloéei wazniejszych
esad od miasta powiatowego (przy pomocy podzialki i miary cenlymetrowej).

4. Opisaé ryciny: 1, 2, 3,4, 5, 6 i 7.

Uwagi. Rysunek szkicowy wykonywamy przy pomocy podzialki.
Wymiary krajcbrazu, t. j. jego dlugosc¢ i szerokosé, odlegloéci przedmiotow
geograficznych, dlugoéé rzek i drog przedstawiamy na rysunku w odpowied-
niem pomniejszenin. Mozemy poslugiwaé sie roinemi podzialkami, np.

1:10 (1 em na rysunku roéwna sie 10 cm w lerenie)
1:25 s % . -
1:50 5 5, - 50
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1 : 1000 N . . 10, .

1 : 10000 = & % 100 :

Sa to podzialki liczhowe. Pod kazdym szkicem oznaczamy podzialke licz-

bowa, a nadto kreslimy podzialke linjowa, np.
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2. Pomiary w polu.

Podczas szkicowania krajobrazu wykonywamy pomiary
w polu. Mierzymy w polu odleglosci (czyli dtugosci). Do tego
celu stuza nam: a) ocena odleglosci na oko; b) mierzenie kro-
kiem, metrem, tasma; ¢) wyprowadzanie prostopadiej oraz wy-
kreélanie kata prostego przy pomocy kompasu (ryc. 9). Do tych
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Podzialka dlugosciowa 1: 10000
Podzialka wysokosciowa 1: 10000
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Ryc. 8. Wysokos¢ wzgledna i bezwzgledna.

¢wiczen sa potrzebne nastepujace przyrzady: metr, tasma, kom-
pas z celownikiem i tata miernicza; mozna uzywac takze krzy-
zownicy.

Obok mierzenia odleglosci potrzeba czasem znaé wysokosc
drzewa, stupa, budynku lub wiezy. Wysokosei przedmiotow nie
bedziemy jeszcze mierzyli, tylko oceniali ,na oko*.
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Ryc. 9. WykreSlanie prostopadlej przy pomocy kompasu.

CWICZENIA. 1. Wybieramy sie na lekcje w polu, azeby nauczy¢ sie
oceniania odleglosci na oko.

a) Whijamy palik w ziemie i w ten sposéb ozmaczymy nasze sta-
nowisko. Kilku uczniéw ustawia sie w roinych kierunkach, lecz kazdy
w odlegloéci 25 m od palika, reszta za$§ bedzie ich slarannie obserwowala,
azeby wyrobi¢ sobie pojecie odleglodci 25 m.

Ryc. 10. Wytyczanie linji prostej.

b) Nastepnie rozstawiamy sie co 25, 50, 75 i 100 m i uwazamy dobrze,
w jaki sposéb wraz z odlegloécia zmieniaja sie wysokosci osob.

c) Zkolei rozstawiamy sie co 25, 50, 75 i 100 m, lecz w réznych kierun-
kach i na réznych wzniesieniach.

«d) Obecnie mlodziez rozchodzi sie na rézne strony. Oceniamy odleglosei
samodzielnie, poczem przeprowadzamy mierzenie tasma i pordéwnywamy
wyniki.

e) Rozstawiamy pierwsza grupe w odlegloseiach co 100 i 200 m, co 100,
200, 300 i 500 m i czynimy te same ohserwacje, co poprzednio.
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9—10-letniego wynosi 30 em. a) Uslawcie sie na szosie 1 zliczecie, ile krokow
zrobicie od jednego do drugiego slupka. b) Whijcie palik w ziemie (na danem
slanowisku) i stad mierzeie krokami odlegloéci od stanowiska do réinych
przedmiotéw w terenie.

Uwaga. Na szkicu oznacza sie krok skosnie leiacym krzyiykiem
u géry, np, 20>, 100>, 500>= i t. d.

9. Do mierzenia odleglosei w polu sluzy¢ moze krok. Krok dziecka

Rve. 11. Libelka,

3. Linje prostopadla i kal prosly wykreslamy przy pomocy kompasu
(ryc. 9).

4. Wysokoéé¢ przedmiotow bedziemy oceniali .na oko™ Azeby
nabraé¢ pewnej bieglodei, musimy wykona¢ kilka éwiczen. Np. w oddaleniu
10 m ustawiamy miare 1 meirowa i obserwujemy ja dokladnie. Nastepnie
ustawiamy miare 2 metrowa, poczem late 5 m. Wyszukujemy w terenie
przedmiot wysoki na 10 m i obserwujemy go z odlegloéei 5 m, 10 m, 20 m,
30 m it d. (Lata miernicza jest dluga na 5 m, a szeroka na 10 cm; zaznacza
sie na niej pasy co 25 cm. naprzemian kolorem bialym i czerwonym).

5. Na dwu koneach jakiejs odleglosci whijamy dwa paliki. W ten spo-
s6b wytyczymy linje prosta (rye. 10).

6. Przy pomocy libelki stwierdzamy, czy pewne przedmioly leia
poziomo (ryc. 11).

7. Na piaskownicy przedstawic¢ wysoko$é wzgledna gory i jej wysokosc
bezwzgledna (por. ryc. 8).

8. Opisaé¢ ryciny: 8, 9, 10 i 11.

3. Pagorek. Model. Warstwice.

Powierzchnia ziemi nie jest wszedzie rowna. Nawet na nie-
wielkim odeinku krajobrazu mozemy obserwowac rézne wznie-
sienia i zaglebienia (rye. 12). Sa to ksztahty czyli formy po-
wierzchni ziemi. Wielkie zaglebienia ladu, wypekhione woda,
zwiemy morzami, ponad morzami zas sterczy ziemia sucha,
czyli lad. Lady sa porzezbione w najrozmaitszy sposob. Spoty-
kamy wiec obszary rowne (rowniny) i obszary nieréwne, jak pa-
gérki i gory. W rozmaitych miejscach wznosi sie lad do roznej
wysokosci.

Wzniesienia ladu obliczamy od poziomu morza (por.
rye. 8), dlatego tez poziom morza oznaczamy cyfra 0.

12

_ dom

r 5
77777 - = - = — - — - - — — — 43cm
%
55
> Bcm
MOy T R = e NS
e
. = R ] At S 1 L | dem
fimin
fmcm’l

-l

Podzialka dlugosciowa 1 : 1.033.030
Podzialka wysokosciowa 1: 10.013

Ryc. 12, Nieréwno$ci na powierzchni ziemi.

Wszelkie wzniesienia ponad morzami nazywamy wysoko-
scia bezwzgledna (por. ryc. 8). Wieksze obszary, wznie-
gione od 0 do 200 m, zwiemy nizinami, wzniesione za$§ ponad
200 m zaliczamy do wyzyn (ryc. 12). Gory maja wysokosci nie-
raz bardzo znaczne,

Wiarzcholak.

stapa

Redralha 4. 4000w ;

C (L2 30m. O

Ryc. 13. Pagorek.

Na ryc. 13 mamy obraz pagorka. Jak u kazdej gory, tak i na
tym rysunku widzimy podstawe, czyli stope gory (lub pa-
gorka). Na gére mozemy wspiaé¢ sie po stoku lagodnym lub
stromym i dojdziemy do wierzcholka, czyli szczytu.
Gdybysmy mogli z wierzcholka przeprowadzi¢ linje prostopa-
(la do podstawy pagorka, to uzyskaliby$my wysokosé wzgled-
na. Na rye. 13 wynosi ona 47 m (w podzialce 1 : 1000).
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Ryc.

14. Model pagorka.

Gdy na podwoérzu szkolnem utworzymy Zz gliny podobny
pagorek, lub gdy na jakiejs rysownicy ulepimy pagorek z pla-
steliny, to uzyskamy model pag 6rka (ryc. 14).

(<]

L e o a =

e am e s am mm wm e e = e =

Rye. 15.

Budowa modelu pagérka.
(a = palik giéwny, b = paliki pomocnicze, ¢ = wiazanie z drutéw, p = pod-
stawa pagorka).

GWICZENIA. 1. Sporzadzamy model pagorka: a) Na podworzu szkol-
nem rozdziela sie mlodziez na kilka grup. Kazda grupa whija gruby pal
w ziemie, wyznacza na nim odcinki, np. co 10 cm, wiaze dr_uty lpb mocne
sznurki i opiera je zboku ma palikach pomocniczych. Nastlfgpme kazda grupa
ulepia dokola pala model z gliny — dowolnej wysokoédel 1 ks‘ztflltu (ry('.‘la).

b) Dokola podstawy modelu rysujemy ostrym rylcen_q linje zam%{mgtal,
ktéra tworzy podnédze pagorka. Nazwijmy ja linja 0, czyli warst wica 0.
Stad poczawszy, znaczymy na zboczach modelu punkty, wznoszace sie o 10
em (orjentujemy sie podlug znakéw) i opasujemy je dokola sﬂnym drutem.
Powstala warstwica 10, odlegloé¢ zas od 0—10 nazwiemy stopniem war-
stwicowym. W taki sam sposdb przeprowadzamy opasanie calego .wzgo~
rza co 10 cm, az dojdziemy do wierzcholka; powstana przy tem warstwice 20,
30, 40, 50 i t. d. (por. ryc. 16).
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Rye. 16. Model warstwicowy.

¢) Opisujemy warstwice 0, 10, 20, 30 i 1. d. w nastepujacy sposob: ,,Zbu-
dowaliSmy model warstwicowy™. Nasz model ma .. cm wysokosei; podzieli-
liSmy go na .. warstwic; zastosowali$my dziesicciocentymetrowy stopien war-
stwicowy, gdyz warstwice biegna co 10 cm. Warstwice — sa to linje jednako-
wego wzniesienia (lub jednakowe]j glebokosci).

Ryc. 17. Rysunek warstwicowy z modelu.

d) Teraz ogladamy model z gory. Widzimy, ze od podnéza do wierz-
cholka modelu biegnie rzad kregow drucianych, ktére przy stoku lagodnym
sa od siebie bardziej oddalone i wydaja sie rzadsze, natomiast przy stoku
stromym biegna geSciej. Zdejmujemy kregi druciane i ukladamy je na stole
lub ziemi; powstanie rysunek warstwicowy (ryc. 17). Rysunek prze-
nosimy na tablice, a w pommniejszeniu na papier.

2. Opisaé ryciny: 12—17.
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Uwagi. Nie lylko wysokos¢ jednego pagorka, lecz takze wzniesienie
nizin, wyzyn, gor i wszelkich krajobrazow, a nawet urzezbienie calej ziemi
mozemy przedstawi¢ zapomoca warstwic. Mozemy rysowac¢ warstwice €o 10,
50, 100, 200 i 500 m. Przestrzenie miedzy warstwicami nakladamy kolorami
w ten sposob, Ze niziny oznaczamy kolorami zielonemi, wyzyny zoltemi 1 po-
maraftczowemi, géry czerwonemi i brunalnemi (poréwnaj mapke P olski
Romera-Szumanskiego).

4, Mapa Polski.

Nasz powiat jest tylko matla czastka calego Panstwa Pol-
skiego. Plan Panstwa Polskiego nazywamy mapa Polski.

Na mapie Polski sa oznaczone tylko przedmioty wielkie,
a wiec granice kraju, rzeki i wieksze jeziora, koleje 1 drogi bite,
miasta i miasteczka, a takze rzezba kraju, t. j. niziny i wy-
zyny, réowniny, gory 1 doliny. Opuszczone sa natomiast mniejsze
osady, budynki, pola, lasy i in. Mapa posiada réwniez potudniki
i rownolezniki, czyli spotrzedne geo graficzne.

Spotrzedne geograficzne tworza razem siatke
geograficzna mabpy.

Winniémy zapoznaé sie dokladnie z mapa Polski, azeby
przy jej pomocy poznaé nasza ziemie.

Mamy pod recka mapke Polski (R-omera-Szumaflskiego).
Mapka ta jest narysowana w podzialtce 1 :2.500.000, to znaczy,
ze wymiary krajobrazu zostaly zmniejszone 2> miljona razy.
Przy tej podzialce 1 cm na mapie odpowiada 250 km, a 1 mm
rowna sie 2!, km w rzeczywistodci. Strony swiata sa 0znaczo-
ne w taki sam sposob, jak je oznaczamy na szkicu, a zatem
u goéry Pn., u dotu Pd., po prawej stronie W., a po lewej Z.

Miasla ponz’z’a.y' _to.000 mieszk.

Miasta od 40000 — 50000 -«

o
®
o Masta od 50000—.400.000 «
® Muwasta powyze_]' _100.000 »
y 4

Miasta powyz’ej 1000000 »

Ryc. 18. Sposoby oznaczania miast.
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W taki sam sposob oznacza sie strony swiata na wszystkich
planach i mapach. Cala mapa jest zamknieta ozdobna rama
a vsam obszar PPolski jest otoczony wyrazZna granica k-o‘lorowz‘l’
Wszysikie przedmioty na mapie sa opisane. Wieksze przedmic;:
ty sa oznaczone wiekszem pismem, a mniejsze matem pismem
Jednak wszystko na mapie mozemy odezytaé, gdyz pismo je:t‘
czytelne, wyrazne i piekne. 5 : ' :

Podxtalka 1100000

A
5
)
)
=

Ryc. 19. Krzywomierz, przyrzad do mierzenia linij krzywych.

Na siatce naszej mapy widzimy mnastepuj ‘ iki: 15
1{-3, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, QSQip 21)?(,;0}1350;:(111‘1012;{@;!:
51’9 zatem od 15 az prawie do 29 poludnika. Widzimy réwniez
rfm'nt?leZniki: 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, b4, 55 i 56. Polska rozciéga
sie wiec pomiedzy 47 a 56 réwnoleznikiem. ‘

B_zez’ba kraju jest przedstawiona zapomoca warstwic. Na
‘naszej mvapie widzimy mastepujace warstwice: 0, 50, 100, 150
2‘00‘,‘300, 500, 750, 1000, 1500 i 2000. Warstwica 0 biegnie w’zdlui’
linji brzegowej morza, warstwice zas 750, 1000 i 2000 spotykam
tylko na poludniu kraju, w gorach. ¥ :
_ Aczkolwiek Polska zajmuje dosé znaczny obs.ar, to jednak
jest tylko mala czastka calej naszej ziemi. j

: (’:\\'ICZ’ENIA. 1. Odezyta¢ na mapie podzialke liczbowa i linjowa. Od-
czyta¢ podzialke na $ciennej mapie Polski. ) ol
2. Wskaz na mapie poludniki: 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 i 29. Wskaz wszyst-

kie réownoleimniki. Oznacz Srodkowy poludnik (21 lub 22) i $rodkowy rowno-

M. Mécisz. Geografja dla kl. I sikoly éredniej. — 2 17



leznik Polski (52). Okresl, w jaki sposcb opisujemy na mapie spolrzedne
geograficzne. ) ’ 11t iy

3. Wskazaé morze Baltyckie i linje brzegowa, wybrzeze pomorskie, pol
wysep Hel, zatoke Pucka, mierzeje Wislana, zalew Wislany, pélwysep Sam-
bdiski mierzeje Kuronska i zalew Kuronski; wskaza¢ zatoke Gdanska oraz

miasta: Gdynie i Gdansk.

,IIIIHIIII I | | I

i 1 : 10.000.000
Podziatka ﬂ_ S o 100 km 200 300 400 500 km

Rye. 20. Siatka do mapy Polski.

1. Wyszukac rzeke Wisle; wskazac jej zrodla, bieg gorny (od zraédel do
San»dMnit*riel), bieg Srodkowy i dolny, ujicie; wskaza¢ wazniejsze dopl):'_\\'y
prawoboczne 1 lewoboezne; wskaza¢ wazniejsze miasta, polozone nad Wisla
i w je] dorzeczu. '

5. Wskaza¢ linje kolejowe, prowadzace: a) z Warszawy przez Bialy-
stok “do Wilna; b) z Warszawy przez Kutno do Poznania; a) z Warszawy
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do Katowie; d) z Warszawy przez Lublin do Lwowa: e) z Warszawy do
Gdanska, Gdyni i Helu; I) z Warszawy przez Lodz do Krakowa; g) z War-
szawy przez Lwoéw do Stanislawowa,

6. Linijka lub metrem zmierzyé odleglod¢ w prostej linji (w linji po-
wietrznej) z naszego miasta do Warszawy i przy pomocy podzialki obliczy¢
odleglo$¢ rzeczywista. W pedobny sposéb wymierzy¢ i obliczy¢ odleglosé
w linji powietrznej od Warszawy do wazniejszych miast w Polsce.

7. Wskazaé na mapie bieg warstwicy 0 (warstwica 0 biegnie wzdluz
linji brzegowej); b) wskazaé ogolny przebieg warstwicy 50, 100, 150, 200
i 200, craz wyznaczyc obszary nizinne w Polsce; ¢) wskazaé¢ obszary WyZynne
w Polsce; d) w poludniowej czesci kraju wskazaé¢ ogélny przebieg warstwi-
cy 300, 500, 1000 i 2000, oraz wyznaczyé obszar gorski.

8. Wskaza¢ miasla, liczace: a) powyzej 100.000 Iudnosci; b) ponizej
100.000 Iudnosci; zauwazyé, w jaki spos6bh sa oznaczone miasta ma mapic
(rve 18).

8. Przy pomocy krzywomierza zmierzy¢ dlugosé linji kolejowej: Kra-
k6w — Lwow — Réwne — Sarny — Wilno (por. rye. 19).

10. Przerysowaé siatke do map y Folski (rye. 20).

11. Opisaé¢ ryciny: 18, 19 i 20.

5. Ksztalt i wielkosé ziemi.

Nasza ziemia jest olbrzymia bryla kulista. Na powierzchni
tej bryly sa rozmieszezone lady i morza. Cala powierzchnia zie-

_ J ~ Ryc. 21, Model ziemi — globus.
(Zauwazyé: a) o$ i bieguny, b) nachylenie osi, ¢) réownik i oba zwrotniki).

mi wynosi 510 miljonéw km?2 Ksztalt ziemi brzedstawiamy na
modelu ziemi, czyli na globusie (ryc. 21).
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Globus jest kula, ktéra obraca sie dokotla osi. Konce tej osl
tworza bieguny: biegun pélnocny u gory i biegun
poludniowy u dotu. Dokotla ziemi z zachodu (Z) na wschod
(W) biegnie linja kolowa, zwana rownikiem. Rownik dzieli-
my na 360 czesei, czyli stopni (360°). Diugosc rownika wynosi
40.000 km. Rownik jest majwiekszem kolem na globusie, jest
wszedzie jednakowo oddalony od biegunow, a dzieli nasz model
na dwie pétkule: polnocna i potudniowa. Na obydwu potkulach

Ryc. 22. Sie¢ réwnoleznikow.

widzimy réwnolezniki; sa to kola, ktore biegna rownolegle
do réwnika. Réwnik oznaczamy cyira 0. Na kazde] potkuli kresli-
my zwyczajnie po 89 rownoleznikow, a biegun (punkt) ozna-
czamy cyfra 90. Im dalej od réwnika a blizej ku biegunom, tem
réwnolesniki sa coraz mniejsze. Wsrod réwnoleznikow najwaz-
niejsze znaczenie maja: zwrotnik Raka i kolo podbiegu-
nowe polocne (na potkuli poémocnej) oraz ZwWro tnik Ko-
ziorozca i kolo podbiegunowe poludniowe (ma polkuli po-
tudniowej). Na globusie nie widzimy narysowanych wszystkich
réownoleznikow, tylko co dziesiaty (ryc. 22). Przy pomocy
rownoleznikow oznaczamy szerokodé geogra-
ficzna kazdego punktu; obliczamy ja od rownika (0°) do bie-
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guna (90°). Na pétkuli pélnocnej mamy szerokosé geogra-
ficzrna polnocna (sz. pn.), a na pétkuli potudniowej mamy
szerokosé geograficzna poludniowa (sz. pd.).

Ryc. 23. Réwnik i poludnik (podzielone zapomoca stopni).

. _Od bieguna poélnocnego biegna w kierunku poludniowym
linje, zwane poludnikami. Potudniki lacza biegun polmocny
z poludniowym, a przecinaja si¢ z rownikiem i wszystkiemi

Ryc. 24. Sieé¢ poludnikéw i réwnoleznikéw na jednej potkuli.
rownoleznikami pod katem prostym. Wielko$é kazdego potud-

n?ka .Wynosi okraglo 20.000 km (polowa rownika). Odleglosé od
rownika do jednego z biegunow wynosi okragto 10.000 km. Po-
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tudniki przecinaja sie z rownikiem na calej jego dlugosci.
Oznaczaja one dlugosé¢ geograficzna na po-
wierzchni kuli. Jeden poludnik zostal wybrany jako po-
ludnik gléwny i od niego oblicza si¢ diugosé geograficzna
wszystkich punktéw na ziemi. Poludnik giowny, zwany takze
poludnikiem zerowym (0° di wsch. 1 zach.), przechodzi przez
miejscowosé Greenwich (czyta] Grynicz) kolo miasta Londynu
w Anglji. Dzieli on globus na poétkule wschodnia i zachodnia.
Pélkula wschodnia ciagnie sie na wschod od glownego
poludnika. Biegnie po niej 180 poludnikow, ktore oznaczaja

dlugoé¢ geograficzna wschodnia (0° — 180° dt. wseh.).
Na potkuli zachodniej biegnie réwniez 180 potudnikow; ozna-
czaja one ditugo$é geograficzna zachodnia (0 — 180"
di. zach.).

Potudniki i rownolezniki, czyli spolrzedne geograficzne,
tworza razem siatke kartograficzna (ryc. 24). Przy pomocy
spolrzednych okreslamy polozenie geograficzne
kazdego punktu na globusie i na mapie. Uskutecz-
niamy to w ten sposob, ze obliczamy oddalenie danego punktu
od rownika i od gléwnego poludnika.

* v ¥

Na powierzchni ziemi wyrézniamy réwniez poétkule péinoc-
na i poludniowa, rozdzielone przez réwnik, a takze polkule
wschodnia i zachodnia, rozdzielone przez potudnik gléowny.
Wszystkie miejscowosci na polkuli poinocnej maja SZero-
koé¢ geograficzna polnocna (sz. pn.), a na pétkuli po-
ludniowej — szeroko$é geograficzna potudniowa
(sz. pd.). Miejscowosci i punkty na potkuli wschodnie] maja
dlugosé geograficzna wschodnia (dl. wsch.), a na za-
chodniej diugosé¢ geograficzna zachodnia.

Kula ziemska obraca sie rowniez dookola wilasnej osi i po-
siada dwa bieguny: potnoeny i poludniowy. Os ziemska ma
12.712 km dlugos$ci. Polowe osi nazywamy promieniem
ziemi.

GWICZENIA. 1. Gdy zblizamy sie do miasta lub innej osady, to na
horyzoncie ukazuja sie majpierw szezyly doméw. Na morzu ukazuja sie naj-
pilerw szezyly masztow, a dopiero pozniej caly okret. Wytlumacz to zjawisko.

2, Wytlumacz, w jaki sposéb ukazywalyby sie na horyzoncie przed-
mioty i budynki, gdyby powierzchnia ziemi byla réwna plaszezyzna.

3. Dlugoé¢ rownika wynosi okraglo 40.000 km. Obliczy¢, ile czasu po-
trzebuje lotnik ma przebycie ziemi wzdluz rownika, jesli w jednej godzinie
przeleci srednio 100 km.
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4. Oblicz, ile km ma 1° na réwniku ( ; ieli
. 7 3 12 rowniku (nalezy podzieli¢ dlugosé caleg W
‘ i { 3 2 $¢ calego row-
nika przez 360). ; ; Al
: ‘]J V?—skaz'ac na globusie: a) réwnik, polkule polnocna i poludniowa;
b) poludnik glowny, polkule wschodnia i zachodnia, %
6. Okresli¢c szerokos:é B
Y- e Lleshc Hsz el 0130 SC geograiiczna (sz np.) naslepujacych
o W\Ix o\sce. Cieszyna, Zakopancgo, Krakowa, Lwowa, Lucka, Nowogrbd—
£a, T11m - N7 ¢ - -y PP « 1e 2 M1 3 3 1
; 71118,1\ ,a%":ua“), Poznania, Gdyni, Lublina, Torunia i in.
m_qst.. ot {eihc ‘d‘lugosrc geograficzmna (dl. wsch.) nastepujacych
last: Gdanska, Gniezna, Katowic, Przemys$la, Tarnopola, Krzemienca B-\'(l
o = = - 2 Lo ¥ . > . 2, v - ? % :
mUSlC?w L-zgslo-chox\), Radomia, Kiele, Brzeécia n. B., Stanislawowa i in
;J.. ka'e§lfc polozenie geograficzme naszego Imiasta.
o P. Ol\r?sll(; polozenie geograliczne naslepujacych miast: Warszawy, F.o-
) y N b re - 7 N 7 3
szi" oznania, Lwowa, Wilna, Krakowa, Lublina, Gdyni, Katowie, Lucka
danska, Tarnopola, Torunia, Czestochowy, Stanislawowa, Lidy ] ,
Sosnowea, Brzescia n. B., Kie ,
1 w. in.
10. Wskazaé n: A A B s
X : \sl%a/.ac na globusie: a) réwnik, b) oba zwrotniki, ¢) kola podbie-
gunowe, d) bieguny; lo samo wskazaé¢ na ma pie ziemi
.11. Oznaczyé: a) od(.lale'nie zwrotnikow od réownika i b) oddalenie kol
podbiegunowyeh od réwnika (w stopniach).
12. Opisaé¢ ryciny 21, 22, 23 i 24.

24,

: Bydgoszczy,
le, Bialegosloku, Krzemienca, Krélewskiej Huty,

6. Mapa ziemi.

ﬁ_\as_z globus przedstawia ziemie w tak znacznem pomniej-
szenlu_, ze nawet wszystkich panstw na nim pomiescié¢ nie moz-
na. Aze-by zatem otrzymaé obraz ziemi w wiekszej podzialce
brzenosimy cata powierzchnie lub jej czesé na papier. Kreéli—,
my zatem mape ziemi. .

. Rye. 25. Mapka ziemi.
(1. Ocean Atlantycki, 2 Ocean Spokojny, 3. Ocean Indyjski. — Wvszukaé¢ kon-
lynenty: obie Ameryki, Europe i Azje, Afryke, Aus[raljo).



Powierzchnie calej ziemi przedstawiamy w podobny spo-
sob, jak to np. przedstawiono na ryc. 25. Taka sama mape ziemi
widzimy na mapie $ciennej. Przez cala dlugosé mapy biegnie

Ryc. 26. Polkule: 1. wodna, 2. ladowa,

rownik, kitéry dzieli obraz ziemi na poitkule polmocna i po-
hudniowa. Na kazdej potkuli biegna rownolezniki; przy ich po-
mocy oznaczamy szerokos¢ geograficzna danego punktu i to
szerokosé polnocna (na polkuli polnocnej) i szerokosé potudnio-

diegurs polroory

biegurn poludrniswy

Ryc. 27. Powierzchnia ziemi, przedstawiona jak rozciela’skérka
pomaranczy.

wa (na potkuli poludniowej). Rownik jest podzielony na 360
a wielkosé 1° na rowniku wynosi 111,3 km w rzeczywistosei. Od
bieguna péiocnego do poludniowego biegna potudniki. Potu-
dnik gtowny biegnie przez $rodek rysunku, prostopadle do

24

———ud £ v

rownika. Jest on podzielony na 180° zatem 1° ma potludniku
wynosi rowniez 111,3 km w rzeczywistosel. Na wschod od po-
ludnika gltownego lezy po6lkula wschodnia, a na zachod
potkula zachodnia.

Oprocz siatki kartograficznej widzimy na tej mapie lady,
czyli kontynenty, ktore ze wszystkich stron sa oblane ol-
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Ryc. 28. Siatka dla jednej péikuli.

brzymiemi morzami. Takie olbrzymie morza zwiemy ocean a-
m i. Na potkuli wschodniej znajduja sie nastepujace kontynen-
ty: Europa, Azja, Afryka i Australja. Natomiast na catej pot-
kuli zachodniej rozciaga sie Ameryka, ktora dzieli sie na Ame-
ryke Poélnocna 1 Ameryke Potudniowa. Wreszeie do bieguna
poludniowego przylega lad, jeszcze niezbadany; jest to An-
tarktyda.

Wyrézniamy trzy oceany na ziemi: 1. ocean Wielki,
czyli Spokojny, 22.ocean Atlantycki, 3. ocean Indyj-
s ki. Wszystkie oceany lacza sie razem i tworza wszechmo-
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rze; z wszechmorza wylaniaja sie kontynenty, jakby ol-
brzymie wyspy. Zarowno kontynenty jak i wszechmorze opa-
nowuje czlowiek swoja praca i wiedza i na nich gospodarzy.

Ziemie mozna przedstawié takze jako dwie odrebne poltkule
(por. ryc. 24, 26 i 28).

CWICZENIA. 1. Skoérke pomaranczy rozeiaé w szeseiu réwnych od-
stepach, zdja¢ ja z pomaranczy i rezlozyé wzdluz jednej linji. Ta linja przed-
stawi nam rownik, a wierzcholki — biegun pélnoceny i poludniowy. W podobny
sposob moznaby przedstawié¢ takie powierzchnie ziemi (por. rye. 27).

2. Na mapie ziemi wskaza¢: a) Europe, Azje, Afryke, Australje, Ame-
ryke i Antarktyde; b) oceany: Atlanlycki, Spokojny i Indyjski.

3. To samo wskazaé na globusie.

1. Okresli¢ rozciaglo$é poludnikowa Polski, Ausiralji, Afryki,
Europy, Azji i Ameryki.

3. Okreslic Tozciaglosé rownoleiznikowa Polski, Australji,
Alryki, Europy, Azji i Ameryki.

6. Nakresli¢ siatke dla jednej polkuli wedlug wzoru na rye. 28.

7. Nakresli¢ siatke dla calej powierzehni ziemi wedlug wzorn na rye. 29.

8. Opisa¢ ryciny: 25, 26, 27, 28 i 29.

Uwagi. I. Rozciaglos$é poludnikowa pewnego kraju okresla-
my w ten sposéb, ze na mapie danego kraju wyszukujemy dwa punkty, z kto-
rych jeden jest wysuniety najdalej na pélnoc, a drugi najdalej na poludnie.

2. Rozciaglos¢ rownoleznikowa pewnego kraju okreslamy

- W ten sposob, ze na mapie danego kraju wyszukujemy dwa punkty, z kiérych

jeden jest wysuniely najdalej ma wschéd, a drugi najdalej na zachéd,

3. Siatke kartograficzna dla jednej poélkuli rysujenty
w nastepujacy sposoh: a) Kreslimy krzyz o ramionach po 1 em; linja po-
zioma oznacza polowe rowmika, a linja pionowa — glowny polud-
nik. b) Narysujemy mnajpierw cze$¢ polnocna; na poludniku odznaczamy
dziewigé¢ réznych odeinkéow po 1 em, poczem przez punkty podzialu kreslimy
linje rownolegle do réwnika, L. j. réwnolezniki. c) Oznaczamy réwnolezniki
cyframi: 0 (na réwniku), 10, 20, 30, 40, 30, 60, 70 i 80, a biegun oznaczam,
cyfra 90. d) Wiemy, ze wielko$¢ rownoleznikéw zmniejsza sie ku biegunom.
Réwnoleznik szedcdziesiaty (60%) réwna sie mniej wiece] polowie réwnika; na
naszym rysunku odcinamy na 60° szer. pn. ramiona po '/» em, poczem kazde
z nich dzielimy na dziewie¢ czesei. e) Przez punkly podzialu prowadzimy
linje i laczymy je z biegunem pdélnocnym. 1) W laki sam spos6b wykonamy
czes¢ poludniowa. g) Rysunek rzamykamy rama, a nastepnie slopnie opisu-
jemy (por. rye. 28).

1 Siatke kartograficzna dla calej ziemi wykonywamy
w naslepujacy sposéb: Kreslimy krzyz. Linja pozioma oznacza réwnik, a pio-
nowa gléwny poludnik, Na rowniku odznaczamy 36 odcinkéw po 10 mm
(po 18 odeinkéw na prawo i lewo od gléwnego poludnika). Na-
slepnic kresle réwnolezniki: wyszukuje rownoleinik G0 (600 sz. pn. i 60° sz
pd.), odznaczam odcinki po 5 mm i kresle poludniki. Opisuje spoélrzedne
(por. rye. 29), peezem zamykam rysunek rama.
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7. Ruch wirowy ziemi.

Ponad naszemi glowami wznosi siesklepienieniebie-
skie, na ktorem ogladamy codziennie ruch stonca od
wschodu na zachod. Ten ruch stonca powtarza sie stale
i dlatego wydaje si¢ nam, ze jest to ruch rzeczywisty.

Gdy w pogodny wieczér wpatrzymy sie w sklepienie nie-
bieskie, to zdawa¢ sie nam bedzie, iz znajdujemy sie w $rodku
jakiejs olbrzymiej kuli. Zwroémy sie twarza ku poludniowej
stronie nieba i obserwujmy sklepienie. Od wschodniej strony
sklepienia ukazuja sie coraz liczniejsze gwiazdy, ktore przesu-

Ryc. 30. Gwiazda Polarna.

waja si¢ zwolna po sklepieniu niebieskiem i opadaja po stronie
zachodniej. Tak w ciagu nocy sklepienie niebieskie przesunie
si¢ ponad naszemi glowami, a tylko jedna gwiazda nie zmieni
swojego polozenia. Jest to gwiazda Polarna (ryc. 30). Gwiazda
Polarna znajduje sie zawsze na polnocy. Przy pomocy gwiazdy
Polarnej mozemy w noc pogodna wyznaczyé strony s$wiata.
- Podezas podrézy noca mozna rowniez orjentowad sie wedlug
tej gwiazdy.

W dawnych wiekach utrzymywano, ze olbrzymie slonce
i wszystkie gwiazdy obiegaja dookola naszej ziemi. Dopiero
wielki uczony polski, MikotajKopernik z Torunia (1473—
1543) wykazal, ze to nie jest stuszne. Udowodnil on, ze ziemi =«
obraca si¢ dokota wlasnej osi, a jeden obrot ziemi trwa
24 godziny. Ten ruch ziemi nazywamy ruchem wirow y m.
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Wskutek ruchu wirowego zawsze jedna polowa kuli ziemskiej
jest zwrocona do stonca i ta ma dzien. Druga polowa znaj-
duje sie w cieniu i na niej jest noc.
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Ryc. 31. Zenitarjum. Przyrzad do demonstrowania ruchéw ziemi.

Ruch wirowy ziemi dokonywa sie ustawicznie od zachodu
na wschod i dlatego nam sie wydaje, ze stonce przesuwa sie na
niebie od wschodu ku zachodowi. Obrét ziemi jest wiec rzeczy-
wisty, a ruch stonca na sklepieniu jest tylko pozorny. Ruchu
ziemi jednak nie dostrzegamy, gdyz bierze w nim udzial zie-
mia, powietrze i wszystkie przedmioty na ziemi.

Szybkosé ruchu wirowego jest ogromna. Najwiek-
sza jest na rowniku, bo tam jest najwiekszy obwod naszej zie-
mi. Szybkos§¢ obrotu ziemi na réwniku wynosi 40.000 km na do-
be. Naogot obliczamy, ze szybkosé obrotu wynosi 360° na dobe.

Dobe stoneczna liczymy od potludnia jednego dnia do po-
tudnia drugiego dnia. Na kazdym poludniku ziemskim jest po-
ludnie w innym czasie. I tak: na poludniku glownym jest np.:
niedziela godz. 12 w poludnie. W tym samym czasie na potkuli
wschodniej na 30° db. wsch. jest godzina 14, na 60° dt. wsch. go-
dzina 16, a na 180° db. wsch. jest juz godzina 24 w nocy (z nie-
dzieli na poniedziatek). Réwnoczegnie na potkuli zachodniej: na
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30° di. zach. jest godzina 10 rano, na 60° di. zach. godzina & ra
no i t. d., a na 180° dt. zach. konczy sie dopiero sobota, a rozpo-
czyna sie niedziela (por. rye. 29). Poludnik 180° uwaza sie za
granice czasu. Podcezas podrozy w kierunku wschodnim —— przy
przekiraczaniu 180° dl. wsch. liczymy ten sam dzien dwa razy
Natomiast w czasie podrozy w kierunku zachodnim przy prze-
Kraczaniu 180" d}. zach. opuszezamy w rachubie jeden dzien.

CWICZENIA. 1. W zaciemnionym pokoju ustawmy globus na stole, po-
czem zapalmy lampe. Globus wyobraza nam ziemie, a lampa slonce. Lan}pa
o$wietla jedna polowe globusa i na niej panuje dzien. Druga strona jest
w cieniu, na miej panuje wiec noc. Wykonywamy obrat kula od zachodu ku
wschodowl i obserwujemy, w jaki sposéb na powierzchni kuli przesuwa sie
dzien i noc.

2. Na przyrzadzie, zwanym zenitarjum, bedziemy obserwowali rze-
czywisty obrét ziemi i poznamy ruch slonea (ryc. 31).

3. Przy sposobnosci wieczornej przechadzki obserwowaé sklepienie nie-
bieskie. Wyszuka¢ Wielka Niedzwiedzice i gwiazde Polarna i badaé, w jaki
sposob prz-‘esuwa‘j-q sie gwiazdy na sklepieniu. Wedle gwiazdy Polarnej ozna-
czy¢ strony $Swiata.

4. Obliczy¢ w km, jaka szybko$é¢ posiada obrét ziemi na réwniku w cia-
gu 1 godziny. ‘

X 5. Wiemy, Zze szybko&¢ ruchu wirowego ziemi wynosi 360° na dobe.
Obliezy¢ szybko$¢ tego ruchu: a) w ciagu 1 godziny, b) w ciagu 1 minuly.

6. Wyjasni¢, dlaczego co 4 minuty inny poludnik ziemski ma poludnie

(to zmaczy, ze jesl zwrécony wprost do sloneca).

et ,,-
e D

Ryc.+32. Bazylika $w. Piotra w Rzymie.

30

7. Wyliczcie, ktora godzine wskazuje zegar sloneczny w waszej miej-
scowoscl, skoro w Londynie (L. j. na poludniku glownym) jest godzina 12
w noludnie.

8. Wyliczcie, kiora godzine wskazuja zegary sloneczne w Zbaszyniu,
Varnaniu, Warszawie, Wilnie, Krzemieticu i Kolomyi, skoro w Londynie jest
godzina 24 w nocy.

9. Z pomoca kompasu zhadaé (przy sposcbnosci) punkty wschodu i za-
chodu slonca.

10. Opisa¢ rye. 30, 31 i 32.

Uwagi. Poszezegolne obszary i punkty na ziemi maja wielkie r 6z ni-
ce czasu Roznice czasu sa niewygodne dla czlowicka, a zwlaszeza dla
okretow, kolei i komunikacji lolniczej. Z lej wiec przyczyny podzielono kule
ziemska na pasy czasu — co 15°. Réznica pomiedzy poszczegélnemi pasami
wynosi 1 godzine. Tak np. w Europie mamy trzy naslepujace pasy czasu:

2y Czas zachodnio-europejski od 7.3° dl. zach. po 7,5° dl.
wschodniej.

Iy Czas $rodkowo-eun ropejski od 7,53 — 22353° dl. wsch.

¢) Czas wschodnio-euro pejskiod 225° — 375 dl. wsch. Zwy-
czajnie kazde panstwo przyjmuje pewien czas na caly swéj obszar. Tak np.
w calej Polsce obowiazuje czas zachodnio-europejski.

8. Ruch obiegowy ziemi.

Oprocz ruchu wirowego dokola osi wykonywa ziemia réw-
noczesnie ruch obiegowy dokola slonca (rye. 33). Obieg ziemi
odbywa sie wérod gwiazd, a trwa 1 rok (365 dni 5 godzin 48 mi-
nut i 46 sekund). Plaszezyzna, wzdhiz ktorej porusza sie zie-
mia, zwie sie ekliptyk a.

Wskutek ruchu obiegowego ziemi zauwazamy, ze slonce
w kazdej porze roku wschodzi i zachodzi w odmiennych punk-
tach, a w poludnie siega do roznych wysokosci na sklepieniu
niebieskiem. Wiemy, ze 21 marca stonce znajduje sie na rowni-
ku i oswietla rownomiernie obie polkule ziemskie, wskutek
czego dzien jest rowny nocy. Mamy wtedy zré6wnamnie wio-
senne (ryc. 33 i 34). Od tej chwili stonce przesuwa. sie coraz
bardziej na pdinoc, wskutek czego na polkuli péinoenej stonce
wznosi sie w poludnie wysoko nad horyzontem, dzien staje sie
tam coraz dluzszy, a noc coraz krotsza. Dnia 21 czerwca staje
stofice nad zwrotrikiem Raka i o$wietla silnie potkule polnocna.
Polkula pélmocna ma wtedy lato i najdtuzsze dni, potkula zas
poludniowa ma zime i najdtuzsze noce. W tym dniu w poludnie
stonce swieci prawie prostopadle nad naszemi glowami. Od te-
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Ryc. 33. Ruch obiegowy ziemi i pory roku.

go czasu zwraca sie stonice w kierunku poludniowym i dnia 23
wrzeénia staje ponownie na rowniku (zréownanie jesien-
ne). W dalszej drodze dochodzi stonce w dniu 21 grudnia do
zwrotnika Koziorozca (przesilenie zimowe). Wtedy pdikula po-
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Ryec. 34. OSwietlenie ziemi w réznych porach roku.

hudniowa ma lato 1 najdiuzsze dni, a potkula pélnocna ma zime
i najkrotsze dni. Ogrzanie i os§wietlenie powierzch-
ni ziemi zalezy od tego, w jaki sposéb promienie
sloneczne padaja na ziemie (poréwnaj dni 21 czerwca
i 21 grudnia na ryc. 34).

Bezposredniem mnastepstwem ruchu obiegowego ziemi sa
strefy klimatyczne. Glownem i prawie jedynem zrodiem
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dwiatta 1 ciepta na ziemi jest bowiem sltohce. Slonce nie ogrze-
wa jednak rownomiernie catej ziemi, lecz pewne pasy ziemi
(strefy) otrzymuja bardzo wiele ciepla, inne mniej, a obszary
podbiegunowe najmniej. Najwiecej dwiatta i ciepta otrzymuja
obszary miedzyzwrotnikowe, t. j. polozone miedzy zwrotnikiem
Raka a Koziorozca. Stonce bowiem przesuwa sie stale pomiedzy

Jegun potnocny

biegien potudniowy

Rye. 35, Strefy klimalu stonecznego.

zwrotnikami i oswietla je pod duzym katem. Tu lezy zatem
strefa goraca (pomiedzy 23',° sz. pin. a 23'/,° szer. pd.). Od
zwrotnikow do kot podbiegunowych ciagna sie strefy umiarko-
wane: strefa umiarkowana potnocna (na potkuli
polnocne] i strefa umiarkowana poludniowa (na
potkuli potudniowej). Dookota obu biegunow rozeiagaja sie dwie
strefy zimmn e, siegajace na kazdej potkuli od bieguna do
kola podbiegunowego (por. ryc. 35).

Dla nas najwieksze znaczenie ma strefa umiarkowa-
na polnocna, gdyz na niej zyjemy i gospodarzymy. W tej
strefie mamy cztery pory roku: wiosne, lato, jesien i zime. Kaz-
da pora roku trwa srednio trzy miesiace: wiosne liczymy od 21
marca do 21 czerwea, lato od 21 czerwea do 23 wrzesnia, jesien
od 23 wrzesnia do 21 grudnia, a zime do 21 marca.

Pétkule ziemskie odznaczaja sie zupelnie odrebnemi zjawi-
skami. I tak: gdy poétkula polmoena ma lato, to na poétkuli po-

M. Mécisz. Ceogralja dla kL I. szkoly Sredniej. — #. 531



ludniowej jest réwnoczesnie zima i naodwrot. Pomicdzy zas
potkula wschodnia a zachodnia jest ta réznica, ze gdy potkula
wschodnia ma dzien, to na polkuli zachodniej jest noe i naod-
WwWTot.

Wazne znaczenie ma nachylenie osi ziemskiej do
ekliptyki. O$ ziemska bowiem nie jest ustawiona prostopa-
dle do plaszezyzny ekliptyki, lecz jest do niej zawsze nachylona
0 66',° (por. ryc. 34). Wlasnie wskutek nachylenia osi ziemskiej
do ekliptyki zauwazamy rozne dhugosei dnia. I tak: gdy poéinoc-
ny koniec osi ziemskiej jest nachylony ku sloficu, wtedy na
potkuli poinocnej dzien staje sie coraz dhuzszy. W poludniowe]
Polsce dochodzi wowcezas dzien do 16 godzin, a w polnocnej na-
wet do 17 godzin (okolo 21 czerwea). Im blizej bieguna,
tem dni sa dluzsze, za8 na samym biegunie rTok dzieli
si¢ na dzien szedciomiesigczny i noc tejze dlugosci. Natomiast
na potkuli poludniowej dzieje sie to samo, lecz w porzadku od-
wrotnym.

CWICZENIA. 1. W zaciemmionym pokoju ustawi¢ zapalona $wiece na
stole. Zademonstrowa¢ roczny ruch obiegowy ziemi oraz obserwowac, w jaki
sposcb slonce o$wietla ziemie podezas jej rocznego obiegu.

2. Zademonstrowaé, w jaki sposéb kula ziemska jest zwrécona do slon-
ca w dniach 21 mareca, 21 czerwea, 23 wrzesnia i 21 grudnia.

3. Zademonsirowac roczny pozorny ruch slofica pomiedzy zwrotnikami.

4. Na podworzu szkolnem wbié wysoka tyke i przez caly rok prowa-
dzi¢ obserwacje dlugodei cienia, rzucanego przez tyke. Obserwacje nalezy pro-
wadzi¢ grupami (po 2 —3 uczniéw miesiecznie), przyczem miesiac TOZPOCZY-
namy dnia 21 kazdego miesiaca, a koficzymy dnia 20 w miesiacu nastepnym.

5. Na mapie ziemi wskaza¢ réwnik i zwrotniki, kola podbiegunowe
i bieguny oraz wyznaczy¢ strefy klimatu slonecznego: a) sirefe zimna pémoc-
ng, b) strefe umiarkowana pélnocna, ¢) strefe goraca (miedzyzwrotnikowa),
d) strefe umiarkowana poludniowa, e) strefe zimna poludniowa.

6. Przy pomocy ryciny 29 oméwié réznice dnia i nocy miedzy polkula
wschodnia a zachodnia.

7. Wykresdli¢ linje o dlugoéci 36 cm. Linja przedstawia réwnik. Wedle
ryc. 29 przedstawi¢ na tej linji réznice dnia i nocy miedzy polkula zachodnia
a wschodnia.

8. Zegary w Londynie wskazuja godzine 6 ramo. Obliczy¢, ktora godzi-
na bedzie w tym samym czasie: a) na 30°, 60°, 90°, 120°, 150° dlugosei wschod-
niej, b) ma 30°, 60°, 90°, 120° i 150° dlugosci zachodniej.

9. Zegary w Londynie wskazuja godzine 12 w nocy. Obliczy¢, ktora go-
dzina bedzie réownocze$nie: a) na 159 300, 459, 60°, 75° 90°, 105°, 120° 135",
150°, 165" i 180° dlugosei wschodniej; b) na tychze poludnikach pélkuli za-
chodniej.

10. Opisaé¢ ryciny: 33, 34 i 35.

34

9. Uklad stoneczny.

Nietylko ziemia krazy dookola slonca. Oprécz ziemi sa je-
szcze inne ciala niebieskie, ktore tak samo, jak nmasza ziemia,
wykonywaja ruch obiegowy naokolo stonca. Rdzna jest ich

Ryc. 36. Wielko§¢ stonea i planet.

wielko$é i rézne sa odleglosci od slonca. Jednak wszystkie te
ciala powstaly ze stonca, biora od slonca swiatlo 1 ciepto i sa
przyciagane przez stonce. Te ciala niebieskie zwiemy planeta-
mi. Nasza ziemia jest rowniez planeta. Niektore pla-
nety maja takze wlasne ksiezyvce, ktére sa od nich mniejsze
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i kraza dookola swych planet. Ziemia posiada tylko jeden ksie-
_zye. Wazystkie planety wraz z ksiezycami tworza razem ukiad
stoneczny (rye. 36). Do ukladu slonecznego naleza nastepu-
jace planety: Merkury (najmniejszy i najblizej stonca), Wenus,
Ziemia, Mars, Jowisz, Saturn, Uran, Neptun (najwiekszy i naj-
bardziej oddalony od stonca). W srodku uktadu znajduje sie
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Ryc. 37. Od miany ksiezyca,

stonece. Jest to olbrzymia kula ognista, palaca sie tak silnem
swiatlem, o jakiem nawet nie mamy wyobrazenia. Sltonce row-
niez wiruje dookola wlasnej osi, lecz jego jeden obrot trwa
27 naszych dni. Olbrsymia masa naszego stonica jest 350.000 ra-
zy wicksza od masy naszej ziemi. Ta olbrzymia masa zmusza
stonice ziemie i wszystkie inne planety do ruchu obiegowego.
Stonce obdarza jednak ziemie swiatlem i cieplem, to tez losy
naszej ziemi sa Scisle zwiazane z losami slonca.

Z pomiedzy wszystkich ciat uktadu slonecznego najwiecej,
ohok slofica, interesuje nas ksiezyec. Widujemy go w czte-
rech odmianach, ktére nazywamy: nowiem, pierwsza kwadra,
peinia i ostatnia kwadra (ryc. 37). Te odmiany powstaja wsku-
tek ruchu obiegowego ksiezyca. Ksiezyc obiega ziemie dookota,
a jeden jego obieg (czas miedzy jednym mowiem a drugim) trwa

36

29[, dnia. Now jest wtedy, gdy ksiezye w swym ruchu obiego-
wym znajdzie sie po tej samej stronie ziemi, co slonce. Po nowiu
nastepuje plerwsza kwadra, a wtedy jest widzialna prawa stro-
na tarczy ksiezyca. Potem nastepuje peinia, bo stonce oswietla
cata widzialna tarcze. Po pelni przechodzi ksiezye w ostatnia
kwadre (widzimy sierp ksiezyca, ofwietlony z lewe] strony).
Wreszeie nadchodzi n 6 w (stonce oswietla niewidzialna z zie-
mi czesc ksiezycea).

Ksiezyc jest juz cialem wygasltem, nie posiada ani wlasne-
go Swiatta, ani ciepla, nie ma tez na nim zadnego zycia. Po-
wierzchnia kgiezyca wynosi 38 miljonéw km® (powierzchnia zie-
mi 510 mil. km?).

Ksiezye wplywa na ziemie w ten sposob, ze przyciaga zwla-
szcza je] masy wodne. Wskutek tego powierzechnia morz w cia-
gu kazdej doby podnosi sie dwukrotnie i dwukrotnie opada. Te
ruchy wod obserwujemy u wybrzezy morskich. Sa to przy-
plywyiodptywy morza.

CWICZENIA, 1. Na podstawie rye. 36 opisaé¢ uklad sloneczny. 2. Przy
pomocy ryc. 37 opisaé odmiany ksiezyca.

10. Powierzchnia ziemi i jej zmiany.

Kula ziemska jest nam znana tylko na powierzchni. Nato-
miast wnetrze ziemi nie jest jeszcze blizej znane. Czlowiek
wkopuje sie w glab ziemi ponad 2 km, gdy tymezasem odleglosé
od powierzehni do srodka ziemi wynosi ponad 6000 km. Przy-
tem im gtebiej, tem jest cieplej, a samo wnetrze ziemi posiada
bardzo wysoka temperature. Wnetrze ziemi nie jest spokojne.
Styszymy czesto w glebi ziemi potezne huki i grzmoty, dowia-
dujemy sie z pism o strasznych trzesieniach ziemi i wybuchach
wulkanow,

Przed wielu miljonami lat nasza ziemia byla kula, tak sa-
mo rozzarzona, jak np. stonice. Zezasem jednak ziemia ostygla
na powierzchni, a dzis rozpalone wnetrze ziemi jest otoczone
gruba powloka z twardych skal. Ta twarda powloka nazywa
sie powierzchnia ziemi.

Wydaje sie nam, ze powierzchnia ziemi i formy powierz-
chni istnieja wiecznie, bez zmian. A jednak wyglad powierzchni
ziemi i jej formy — jak np. gory, doliny i wyzyny — zmieniaja
sie clagle, tylko my tego nie dostrzegamy, gdyz zmiany po-
wierzchni ziemi dokonywaja sie bardzo powoli. Te zmiany wy-
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twarzaja sie wskutek dzialania sil wewnetrznych i sil zewnetrz-
nych.

Sity wewnetrzne pochodza od rozpalonego wnetrza
ziemi. Znamy je jako: 1. ruchy ladotwm'cze 2. ruchy goro-
. trzesienia ziemi.

tworeze, 3. wybuchy wulkaniczne,

Rye. 38. Fuldowanie warstw skorupy ziemskiej.
(Zauwazy¢ warslwy skalne i ich sfutdowania).

Ruchy ladotwércze sa to bardzo powolne i spokojne
obnizania lub podnoszenia ladu. Gdy lad obniza sie w pewnem
miejseu, to morze zezasem zalewa kawal kraju i tam, gdzie byt
dawniej lad suchy, mamy wowezas morze, W innych miejscach

TSI E LA L E A b

Ryc. 39. Roéw i zrab.

natomiast lad dZwiga sie zwolna do gory, a wtedy morze sie
wycofuje. W Polsce dzialaly dawniej ruchy ladotworcze, wsku-
tek czego byto juz kilka razy morze na ziemiach polskich.
Ruchy goérotworcze wyginaja i fatduja w glebi ziemi
warstwy skalne (ryc. 38), poczem dzZwigaja je ponad powierz-
chni¢. W taki sposob powstaja géry. Tak powstaly rowniez na-
sze Beskidy, Tatry i Lysogory. Wskutek dzialania ruchoéw goro- |
tworezych nastepuje zgiecie warstw skalnych lub ich przerwa-
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nie (ryc. 40), a na powierzchni ziemi tworza sie uskoki, rowy
i zreby (rye. 39 i ryc. 40. a).

Wybuchy wulkaniczne dokonywaja sie jeszeze w na-
szych czasach, a wywoluja przestrach i groze wéréd mieszkan-
cow. Zwyczajnie daja sie najpierw styszeé poteine grzmoty we-
wnatrz ziemi, a w przyrodzie czué niepokdj. Nagle peka skoru-
pa ziemska i olbrzymie masy gazéw wybuchaja z niepohamo-
wana sila w gére. Nastepnie przez otwor wydostaja sie kamie-
nie i popioly, a wreszcie wylewa sie roztopiona masa skalna,
czyli lawa. Wybuch trwa przez kilka lub kilkanasScie dni, po-
czem wszystko sie uspokaja, a na miejseu wybuchu pozostaje
wulkan (g6ra wulkaniczna — ryec. 41). Dokola wulkanu na
szerokoscl czasem kilku, a nawet kilkuset kilometrow pokryta
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Ryc. 40. Przerwanie i zgiecie warstw: ( a) przerwanie i uskok, b) zgiecie warstw.

jest ziemia gruba pokrywa lawowa, ktora zwolna ostyga
1 przemienia sie w skale. W Polsce wybuchaly dawniej wulkany
W réznych miejscach (np. w okolicach Krakowa, Szczawnicy
i in.). Najbardziej znanym wulkanem w Europie jest Wezu-
wjusz (ryc. 41).

Trzesienia ziemi — to jakby potezne drgania skoru-
py ziemskiej. Trzesienia wywieraja na ludzi ogromne wrazenie,
wywolujac przerazenie i trwoge. Drganie trwa czasem kilka se-
kund, a czasem kilka dni, towarzysza mu zas potezne huki, wy-
buchy wulkanow, zapadanie sie domow i wielkich nieraz miast,
pozary i groZzne powodzie. Na powierzchni ziemi tworza sie
szcezeliny i obsuwy, zatamowuja sie rzeki, zginaja sie szyny ko-
lejowe, setki i tysiace ludzi traca mienie i zycie. A gdy ziemia
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Ryc. 41, Wezuwjusz. Czynny wulkan.

sie¢ uspokoi, na miejscu dawnych osad pozostaja tylko zgliszeza
i trupy.

Sity wewnetrzne zmieniaja wyglad ziemi. One to sprawia-
ja, ze morza ustepuja lub zalewaja nowe obszary, lady dZwi-
gaja sie lub zapadaja, falduja si¢ gory, powstaja krajobrazy
wulkaniczne. Te mtode formy p-dwierzchni nie zachowuja sie
jednak zbyt dlugo, gdyz zwolna ulegaja zniszczeniu przez sity
zewnetrzne.

Sily zewnetrzne niszeza powierzchnie ziemi. Tak np.
slofice ogrzewa skaty w lecie, lecz w zimie skaly oziebiaja sie
i rozluzniaja, a zczasem pekaja. Do oslabiania skal przyczynia-
ja sie wiatry, a takze wilgoé, ktora weiska sie w najmniejsze
szczeliny skalne. Tak w przeciagu setek tysiecy i miljonéow lat
skaly wietrzeja, krusza sie i rozpadaja. Takie dzialanie sit ze-
wnetrznych nazywamy zwietrzeniem. Wskutek zwietrze-
nia skal powstaje gleba (ryc. 42).

Wody rzeczne zlobia i niszcza boki rzek, zrywaja cale masy
skal 1 unosza je ze soba. Rowniez zlobia w glab i niszeza dno
koryta rzeki. Te dzialalno&é wad plynacych zwiemy zlobie-
niem. Wgzdluz cate] rzeki wzmaga sie dzialalnos$é zlobiaca
zawsze podczas wysokiego stanu wody, jak np. w czasie rozto-
pow wiosennych i ulewnych deszczow letnich. W korytach rzek
nagromadzaja si¢ wtedy wielkie masy waod, ktore rozlewaja sie
szeroko 1 niszecza brzegi z niepohamowana sita. Zerwany mate-
rjal skalny rzeka kruszy na drobne kamienie, na piasek i miatl
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i czesciowo osadza je na dnie lub na niskich brzegach rzeki,
reszte zas$ unosi daleko wdal, a nawet az do morza. Dziesiatki,
setki i tysiace rzek uchodza do morz i oceanéw. Wody tych
rzek niosa ze soba wielkie masy delikatnych piaskow i miatow
i osadzaja je na dnie morza. Tak tworza si¢ w morzu osady,
z ktorych zezasem. powstaja skaly. Jednak i wody morskie nie
zachowuja sie spokojnie. Przy brzegach plytkich fale morskie
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Rye. 42, Tworzenie sie gleby: (a) warslwy skalne, b) gruz, ¢) gleba).

wyplokuja piaski i miaty i narzucaja je na brzegi. Wzdluz brze-
gu morskiego wytwarzaja sie w ten sposob lawice przybrzezne,
diugie kosy i mierzeje (np. u nas pélwysep Helski, mierzeja Wi-
slana i Kuronska), oraz powstaje niedostepne wybrzeze wy-
dmowe. Linja brzegowa jest tu prosta i malo urozmaicona.

-W ten sposéb morze buduje i rozszerza brzegi kon-

tynentow. Inaczej jednak dzieje sie tam, gdzie morze jest
glebokie przy brzegu. Tu sita fal morskich wzrasta, a ich ataki
nie znajduja zadnej zapory. Wody morskie bija wiec o brzeg
z ogromng sila, wyrywaja cale bloki skalne, krusza wybrzeza
i niszeza je, wdzierajac sie coraz bardziej w glab ladu. W ten
sposob wytwarza sie misterna rzezha brzegu morskiego i po-
wstaje wybrzeze rozczlonkowane, pelne zatok, cie$nin, wysp
i polwyspow (np. Grecja). ‘

W wysokich gérach, a takze w krajach polarnych sliada
wiele sniegu. Tworza sie tam olbrzymie masy $niegow, ktore
zczasem przemieniaja sie w wielkie lody. Zaréwno éniegi, jak
lody przyczyniaja sie rowniez do niszczenia skal (rye. 44).

Materjaty skalne, zniszezone przez zwietrzenie i ztobienie,
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ulegaja odrywaniu i usuwaniu z powierzchni ziemi. Dokony-
waja tego wiatry, wody plynace i wreszcie lodowce. Wiatry,
rzeki i lodowee przenosza ten materjat skalny nieraz na bardzo
rnaczne odleglodei.
¥ Rosfliny 1 zwierzeta przyczyniaja sie rowniez
do niszczenia skal. Korzeniami swojemi weciskaja
sie rosliny w szczeliny skalne, zwierzeta zas wko-
puja sie w skaly lub je nagryzaja, a nawet po-
trafia catkowicie skale przewiercié, Wreszcie i czlo-
wiek przyczynia sie do zmian powierzchni ziemi.
Czlowiek zaoruje stoki goér, przekopuje tunele,
} . skopuje zbocza, wycina w gorach drogi i sciezki,
reguluje rzeki i gorskie potoki, trzebi lasy i osu-
sza mokradla, a zaklada sady i winnice, pola or-
ne i ogrody.

CWICZENIA. 1. Na piaskownicy wymodeluj naste-
pujace formy powierzchni: zrab, schody (terasy), falde, go-
ry faldowe, wulkan.

Ryc. 43. Przyklad 2. Narysuj: row, zrab, schody, faldy, wulkan.
splywania skal. 3. Na stole zbuduj domek z klockdéw i staraj sie od’

tworzy¢ trzesienie, wywolujac coraz silniejsze drganie stolu.

4. Ulozy¢ na stole kilka warstw z wilgotnej i dobrze wygniecionej gli-
ny; pomiedzy warstwy gliny ulozy¢ cienkie warstwy piasku, Z dwu stron
zamkna¢ gline deskami i naciska¢ zwolna tak dlugo, az wylworza sie faldy.

5. Obejrzeé¢ dokladnie kilka kawalkéw granitu i kilka kawalkéw zasty-
glej laswy wulkamicznej.

6. Wyszuka¢ kilka okazow skal miezwietrzalych i kilka okazéw skal
zwietrzalych i1 poréwnaé ich wyglad zewnetrzny, spoisto$é i twardoéé. Najle-
piej do tego celu nadaja sie okazy gramitu o grubyeh ziarnkach.

7. Wybrac¢ okazy skal zwietrzalych, skruszyé¢ je w rece lub lekkiem ude-
rzeniem mlotka i dokladnie obejrzec¢ zwietrzeline.

8. Poréwna¢ na cmentarzu kilka pomnikéw nowych i kilka starych.
Opisa¢ wyglad zewnetrzny 1 wytlumaczyé, dlaczego pommiki stare wygladaja
inaczej niz nowe.

9. Opisaé ryc. 38 — 45.

10. Na podstawie ryciny 42 opisa¢, w jaki sposéb powstaje gleba.

11. Wybrac¢ sie nad rzeke i przyjrzeé sie jej wiekszemu zakrelowi.
Obserwowa¢ brzeg miski i dzialalno$¢ budujaca rzeki przy brzegu plaskim.
Nastepnie obserwowac brzeg wysoki i dzialalnoéé miszezaca rzeki przy brze-
gu stromym. Zanwazy¢, z ktorej strony skretu jest brzeg wysoki, a z ktorej
niski, gdzie jest bystry, a gdzie powolniejszy ped wody, gdzie rzeka jest gle-
boka, a gdzie plytsza.

Uwagl. Sily wewnetrzne stwarzaja na powierzcehni ziemi nowe formy.
Tak powstaja gory, usypuja sie poteine wulkany, zanikaja jedne kontynenty,
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Ryc. 44. Krajobraz wysokogérski. Zlodowacone turnie alpejskie.
(Zauwazy¢: lodowce wysokogorskie i sterczace nad niemi gory).

a wylaniaja sie nowe. Natomiast sily zewnetrzne niszeza formy powierzchni
i pracuja nad obniZzeniem i zrownaniem krajobrazow.

Dzialalnosé sil zewnelrznych dokonywa sie bardzo powoli, lecz ustawicz-
nie i mozna ja nawet obserwowa¢. Najwyrazniejsze zmiany mozna zauwa-
zy¢ wtedy, gdy sily zewnetrzne dzialaja ze wzmozZzona energja. Tak np. pod-
czas olbrzymiej powodzi mozemy obserwowhé, jak spienione fale rzeki ni-
szeza koryto, rwa brzegi, przerzucaja i zmieniaja bieg rzeki, porzucaja kory-
ta stare a zlobia nowe, zasypuja mialami i kamieniami cale pola, Iaki i ogro-
dy, tu i owdzie ukladaja nasypy z piaskow i zwirdw, a przy tem wszystkiem
niosa masy kamieni, piaskow i mialéw — miejednokrotnie daleko w dol rzeki.
Bardzo gwaltowne wiatry odrywaja z ziemi czastki skalne i wywiewaja ma-
sy piaskow i mialow, a niosac je nawet w dalekie przestrzenie, zasypuja pola,
drogi i czasami nawet cale osady. W gérach wielkie spustoszenia wyrzadzaja
potezne lawiny $niezmne. Po gwaltownych burzach zsuwaja sie stoki gor-
skie, ktére zasypuja drogi i zabudowania ludzkie (ryc. 43). Takie zjawiska mo-
zemy oglada¢, badac¢ i mierzy¢. Pouczaja nas one, ze krajobrazy zmieniaja sie
i przeksztalcaja, tvlko te zmiany dokonywaja sie naogol bardzo powoli.



Ryc. 45, . Kominy™ w dolinie Strazyskiej w Tatrach.

Przyklad zwielrzenia skal wapiennych.

11. S kalty.

Powierzchnia ziemi jest podstawa kazidego
krajobrazu. Zewnetrzna powloke ziemi tworzy gleba, kto-
ra widzimy na polach, w ogrodach i sadach. Tworzy ja czasami
piasck, a czasem glina lub czarna ziemia. Przy pomecy topaty
mozemy rozkopac¢ i usunac glebe, a wiedy pod gleba zobaczymy
mase¢ twarda i zbita. Jest to skala. Mozemy pdjsé do kamie-
niotomow, pod wysoki brzeg rzeki lub pod stromy stok gory.
Tam skaly sa catkowicie odkryte, bo sa pozhawione
glehy. Skaty wystepuja w przyrodzie w wielkich
masach. Dzielimy je na skaly wybuchowe i osadowe,

Skaly wybuchowe powstaly i powstaja przez zasty-
gniecie ognisto-plynnej masy, ktéra wydobywa si¢ z rozpalone-
g0 wnetrza ziemi. W Polsce spotykamy stosunkowo mato skat
wybuchowych. Na naszym Nizu sa zrzadka rozrzucone w glebie
t. zw. kamienie polne, wéréd ktoryeh spotyka sie duzo skal wy-
buchowych (najwiecej granitow). Ze skal wybuchowych sa
w wiekszej czesei zbudowane Tatry. Mniejsze partje skal wybu-
chowych spotyka sie tam, gdzie wybuchaly dawniej wulkany,
wiee w okolicach Krakowa, Kroscienka i Szezawnicy, a takze
na Wolyniu.

Ryc. 46. Krajobraz wysokogorski. Szezyl Lomnicy.

Skaty osadowe tworza sie z osadéw skalnych. Zwie-
trzenie, wody i lodowce niszcza powierzchnie ziemi, odrywajac
z niej okruchy skal i drobne mialy. Wody i wiatry unosza ten
materjat skalny 1 w roéznych miejscach go osadzaja, jednak
najwieksza ich cze$é niosa do morza. W morzu materjaly skal-
ne opadaja zwolna na dno i osadzaja sie warstwami.
Tak powstaja osady. Zczasem uloza sie na nich dalsze osady
1 w ten sposob warstwy narastaja nieraz do bardzo znacznych
grubodci. Jedne warstwy ugniataja drugie, wody morskie je
spajaja i tak powstaje twarda i zbhita skala osadowa. Naj-
pospolitsza skala osadowa jest piaskowiec, ktory powstat z osa-
du piaskowego. W piaskowcu mozna nieraz bardzo dokladnie
poznaé warstwy, ulozone jak kartki Fsiazki.

W morzach zyja miljony i miljardy drobnych zwierzatek
0 skorupkach wapiennych. Zwierzatka te gina masami, a woda
morska kruszy skorupki i zwolna ukiada je na dnie, jako de-
likatny osad wapienny. Z tych osadow powstaja potezne skatly
osadowe, z posrad ktoryeh znamy np. nasza krede. Takze z ro-
slin moga wytworzyé sie skaly osadowe, jak np. wegiel kamien-
ny. Skataosadowa jest rowniez s6l kuchenna, do-
brze nam wszystkim znana.

o~
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Ryc. 47. Sahara. Krajobraz gorski, powslaly wskutek zniszczenia wyzyny.
(Zauwaz strome S$ciany gorskie, plaskie szezyty i glebokie wawozy, oraz
droge karawanows).

CWICZENIA. 1. Wybierzcie sie na wycicezke z lopatami i miotkami. Na
wolnem miejscu rozkopcie glebe i starajeie sie poznaé, czy jest to gleba pia-
szezysta, gliniasta czy czarnoziem. Usunicie warstwe gleby i odsloncie twarda
skale,

2. Przejdicic nastepnie do mnajblizsze] odkrywki i obejrzyjecie ja do-
kladnie. Wezcie w reke kilka kawalkow tej skaly i starajcie sie poznad, czy
jest to skala osadowa czy wybuchowa.

3. Zbierzeie kilkanascie okazow skal i podzielcie je ma dwie grupy,
wiec na skaly wybuchowe i skaly osadowe. Nastepnie przy pomocy miot-
ka i dlétka odezyséci kazdy uczen (uczennica) jeden okaz piaskowea, jeden
granilu i jeden kredy i przeprowadzi blizsza obserwacje.

Uwagi. Kazda skale mozna obejrzeé¢ blizej i zapisac¢ o niej swoje uwa-
gi. I tak: ! .

1. Ogladajac uwainie piaskowiec, mozemy zapisa¢ naslepujace Spo-
strzezenia: a) Skala jest utworzona z drobnych, okraglych ziarenek; ziarnka
odlupuja sie przy skrobaniu i wtedy pokazuje si¢, ze sa to ziarmka zwyklego
piasku. b) Ziarnka sa ulozone w réwnolegle warstwy. ¢) Ziarnka sa twarde,
hialawe lub bezbarwne, maja rozna wielko$é i sa zlepione lwarda, kolorowa
materja, zwana lepiszeczem. d) Piaskowiec sklada sie wiec z uloZonych
warstwami okraglych ziaren innych skal; ziarnka sa spojone twardem le-
piszezem, a kolor tego lepiszeza madaje barwe piaskowcowl.

2. Obserwujac nastepnie granit, mozemy zapisaé: a) Skala sklada sie
z trzech réznych cial o odrebnych ksztaltach. b) Czedei te maja postaé kry-
szlalow i sa rozrzucone hezladnie. ¢) Jedne z nich tworza krysztaly prosto-

46

kalne, a maja gladka powierzchnie i kolor roézowawy lub blado-cielisty;
z pewna trudnoscia daja sie drapa¢ ostrzem stalowego noza; sa to skale-
nie d) Drugie sa bardzo twarde, przewaznie przezroczyste i1 szkliste; no-
zykiem rysowac sie mie daja. SpotykaliSmy je juz w piaskowecu; sa to kry-
szlaly kwarcu. e) Trzecie cialo, gietkie i elastyczne, lupie sie w blyszezace
blaszki; jest to lyszczyk czyli mika. f) Granit jest to wiec skala, zlozo-

nha z trzech gatunkéw odrebnych krysztalow, ktore nie sa ulozone warstwa-

mi, lecz sa pomieszane ze soba, bez porzadku. Nie moze to bhyé skala osado-
wa; przypuszezamy, ze nalezy do wybuchowych.

3. Z kreda postapimy inaczej. Delikatna szczotka rozcieramy kawalek
kredy w szklance wody. Za chwile utworzy sie osad; wode zlewamy, a osad
ogladamy przez lupe lub mikroskop. Zauwazymy pewne cechy, kiére tak opi-
szemy: a) Masa kredowa sklada sie z czastek bialych o réinych ksztaltach.
b) Sa to czastki mmszelek, korali i gabek, tudziez biale okruchy, stanowiace
resztki skorup réznych morskich zyjatek. c¢) Ulozone sa w taki sposdb, ie
tworza skale jednostajniejsza nawet od piaskowea. Przekonywamy sie zatem,
ze kreda jest skala, utworzona ze szezatkéw dawniejszych zwierzat morskich.
Szezatki te osadzaly sie na dnie mérz; jest to wiec rowniez skala osadowa.

Zamiast kredy mozna wzia¢ kilka kawalkéw wapieni, jakie w duzej ilo-
Sci spotykamy w jeziorach Nizu Polskiego.

12. Rozczlonkowanie 13dow i moérz.

Powierzchnia ziemi, ogladana gdzies z poza ziemi, przed-
stawia si¢ jako rozlegle morze, wsrod ktorego stercza kontynen-
ty — jakby wielkie wyspy. Morza przewazaja nad kontynentami,
a powierzchnia wszystkich moérz jest 2!, razy wieksza od po-
wierzchni wszystkich ladéw. Morza gromadza sie przewaznie
dookota bieguna polidniowego (pétkula wodna), lady zas doo-
kota bieguna pémocnego (potkula ladowa, ryc. 26). Wyrézniamy
nastepujace lady:
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Natomiast wszechmorze dzielimy na trzy oceany: ocean Wielki
czyli Spokojny o powierzchni 180 milj. km*®, Atlantycki o pow.
106 milj. km? i Indyjski o pow. 75 milj. km? (razem 361 milj. km?).

Ryve. 48. Wybrzeze strome. Oksywie nad Ballykiem.

Lad opada ku morzu waskim albo szerokim pasem ziemi.
Jest to wybrzeze morskie. Pas ten morze czesciowo
zalewa w czasie przyplywu, a odslania w czasie odptywu. Wy-
brzeza bywaja w jednych miejscach niskie i plaskie, a w innych
wysokie i strome (rye. 48).

Krainy nizinne koncza sie nad morzem zwy-
czajnie wybrzezem niskiem. Fale morskie narzucaja
na takie wybrzeza masy piasku, wskutek czego niejednokrotnie
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wytwarza sie przy brzegu szeroka plaza, ktora czlowiek wy-
korzystuje do kapieli. Tu i owdzie wiatry usypuja z piaskow
wydmy. Roslinnosé¢ uczepia sie wydm, a czlowiek zalesia je
soénina i w ten sposob utrwala je na miejscu. Powstaje wiec
strome wybrzeze wydmowe, ktore ochrania pozostala
czesé ladu przed niszezaca drziatalno$cia morza. Wzdluz wy-
brzeza wiatry unosza i przesuwaja delikatny materjal skalny,
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Ryc. 49. Tworzenie sie delty u ujscia rzeki do morza.

budujac podluzne nasypy. Tak powstaja mierzeje, jak np.
mierzeja Wislana i Kuronska na Baltyku, 1id a (na Adrjatyku)
i kosy (na morzu Czarnem). Odcinaja one dlugie a waskie za-
toki, ktore na Baltyku zwa sie zalewami (zalew Wiélany i za-
lew Kurongki), a na Adrjatyku lagunami. Jezeli taka kosa
zamyka szerokie ujscie rzeki, natenczas tworzy sie liman, jak
np. limany na morzu Czarnem.

Plaskie i niskie wybrzeza bywaja plytkie, stad nie sa ko-
rzystne dla Zeglugi; matomiast rozwija sie na nich rybolow-
stwo, a czasem rozbudowuja sie letniska, oraz przystanie dla
wielkich okretéw (sztuczne porty — np. nasza Gdynia). Nie-
kiedy rzeka manosi tak wiele materjalu osadowego, ze fale
morskie nie moga go w calodci znieé¢ w glebie morza. Wowecezas
przy ujsciu rzeki tworza sie szerokie nasypy, a rzeka rozdziela
si¢ na dwa lub wiecej ramion i oplywa te nasypy, by dostaé sie
do morza. W ten sposéb powstaje delta (ryc. 49), np. delta Wi-
sty i Niemna. Gdzie jednak przyplyw morza jest silny, tam nie
tworzy sie delta, tylko ujscie lejkowate, np. ujscie Odry.

Obszary wyzynne i gérskie koncza sie nad mo-
rzem wybrzezami stromemi. Takie wybrzeze jest za-
zwyczaj wysokie i posiada liczne zatoki, péitwyspy i wyspy.
Morze jest odrazu przy brzegu glebsze (na kilka lub kilkanas$cie
metrow), wskutek czego przyplywy sa silne, a fale morskie po-
siadaja duza silte niszezaca. Olbrzymie masy wod dwa razy na

M, Mscisz, Geografja dla k1. 1. szkoly sredniej. — 4- 49
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dobe uderzaja w strome bhrzegi ladu, miszeza je, krusza i podmy-
waja. W czasie za$ burz wznosza sie fale na wysokos¢ kilkuna-
stu metrow i wala w brzegi jakby olbrzymie mtoty. W stromych
brzegach tworza sie rysy, jamy i szczeliny, az wreszcie olbrzymie
nieraz skaly zalamuja sie i staczaja wdol, rozsypujac sie¢ w po-
tezne bloki, mniejsze gruzy, drobny piasek i zwir. Fale morskie
porywaja te odlamy skalne, krusza je i rozdrabniaja. Gruzy
i zwiry osadzaja sie tuz wpoblizu brzegéw, piaski przenosza fale
nieco dalej od brzegow, a delikatne miaty opadaja az w dalekich
glebiach morskich i oceanicznych. Wzdluz brzegu powstaje wy-
brzeze rozezlonkowane, ztozone z licznych zatok, wysp
i polwyspow.

. Polwyspami nazywamy kawaly ladu, wysuniete w morze,
a oblane z trzech stron woda. Takim polwyspem Jest np. nasz
Hel.

W y spa — to maly kawal ladu, oblany ze wszystkich stron
morzem. Sa wyspy pojedyncze i podwojne; sa lancuchy wysp,
jak np. Japonja, sa grupy wysp, jak Wielka Brytanja i sa ol-
brzymie archipelagi, ztozone z masy wysp roznorodnej wielko-
éci, jak np. archipelag Malajski. Wyspy sa rozsiane wpoblizu
brzegéw (wyspy przybrzezne — ryec. 50) i wsréd bezmiarow ocea-
nu (wyspy oceaniczne). Wyspy przybrzezne sa oddzielone od la-
du dlugiemi a waskiemi cieéninami, szerokiemi kanatami
lub nawet calemi morzami.

CWICZENIA. 1. Na mapie ziemi wskaza¢: a) Europe i ocean Atlan-
tycki; b) morza: Baltyckie, Pélnocne, Lodowate Polnocne, Srodziemne, Li-
guryjskie, Tyrrenskie, Adrjatyckie, Jonskie, Egejskie, Czarne i Kaspijskie;
c) wyspy Brytyjskie; d) polwyspy: Skandynawski, Pirenejski, Apenin-
ski 1 Balkanski.

2. Wskaza¢ cieéniny: Gibraltarska, Dardanele i Bosfor, oraz ozna-
ezy¢, ktore ciesniny oddzielaja Europe od Azji i Europe od Afryki.

3. Wskaza¢ Alryke; opisaé, z ktorej strony oblewaja Afryke: oecean
Atlantycki, ocean Indyjski, morze Czerwone i morze Srodziemme; wskazac
punkty, w ktorych Afryka styka sie z Europa i Azja.

4. Wskazaé¢ ocean Indyjski, oraz te kontynenty, ktore oblewa ocean
Indyjski. p

5. Wskazaé Azje; okresli¢, z ktorej strony oblewa ja ocean Spokojny;
wskazaé¢ wielkie polwyspy azjatyckie: Anatolski, Arabski, Indyjski i Indo-
chinski: wskazaé¢ archipelag Malajski i wyspy Japonskie.

6. Wskazaé¢ ccean Spokojny oraz te kontynenty, ktére oceam Spokojny
oblewa: a) od zachodu, b) od wschodu.

7. Wskaza¢ Ameryke Polnocna i Ameryke Poludniowa; nazwaé ocea-
ny, ktore oblewaja Ameryke: a) od zachodu, b) od wschodu.
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Ryc. 50. Wyspa Nisida (Wlochy). Przyklad wyspy konlynentalnej, odcielej przez
morze, a odgrodzonej od ladu waska ciesning.

8. Wskazaé lady, zaliczane: a) do Slarego Swiala, b) do Nowego Swiata.

9. Wymodelowac¢ na piaskownicy: wyspe, polwysep, wybrzeie rozczlon-
kowane, wybrzeze nierozczlonkowane, mierzeje i zalew, lido i lagune, lejek
ujsciowy, delte.

10. Wymodelowa¢ na piaskownicy wybrzeie Baltvku od Szczecina po
Klajpede.

11. Opisa¢ ryciny 48 —350.

13. Uksztaltowanie pionowe.

Wszystkie nierownogei powierzehni ziemi skladaja sie na
jejuksztaltowanie pionowe, czyli rzezbe Powlierzch-
nia ziemi przedstawia nadzwyczaj wielkie bogactwo form. Sa
takie krainy, w ktérych na znacznej przestrzeni wystepuja te
same lub podobne formy, np. przewazaja wielkie rowniny. Te
krainy posiadaja rzezbe jednostajna (staba), mp. w Polsce
wielkie rownie niziny Mazowieckiej, Wielkopolski, Polesia
i Wolynia. StabarzezZbe krajumozna odczytac¢ z ma-
py, widzimy bowiem na mapie malo warstwic, a wielkie prze-
strzenie sa nalozone jednolitym kolorem. Natomiast w innych
obszarach wystepuja naprzemian rozne formy, wskutek czego
krajobrazy sa urozmaicone i pigkne. Mowimy o nich, ze maja
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Ryc. 51. Wazniesienia powierzehni ziemi.

rzezbe bogata. Taka rzezbe mozemy réowniez poznac¢ z mapy, bo
spotykamy wieksza ilosé warstwic i kilka kolorow. Najwieksza
ilosé warstwic zauwazymy zawsze na mapie krajobrazow gor-
skich.

W rzezbie powierzchni wyrézniamy: a) wysokosci i glebo-
kosei, b) ksztalty. Wysokosei wystepuja na ladzie, gtebokosci
zad istnieja w morzach. Granice miedzy wysoko$cia-
mi a gltebokosdciami stanowi sredni poziom mo-
T z a, ktory na mapach oznaczamy warstwica 0. Krajobrazy
wznosza sie do réznych wysokosei (rye. 51). - Naogdél niziny
wznosza sie do 200 i 300 m, wyzyny leza na wysokosciach
ponad 200 i 300 m (np. w Polsce), a czasem siegaja do 1000, 2000
i nawet 6000 m. Niziny sa oznaczone na mapach kolorami zie-
lonemi, a wyzyny kolorem zéltym, pomaranczowym lub kolo-
l‘amj czerwonemi. Gory .siegaja roznych wysokoséci, a moga
wystepowaé nawet na nizinach i nad korytami rzek. Jednakze
gory wysokie wznosza sie ponad 1500 m; nasze Tatry prze-
kraczaja 2500 m (Garhuch 2663 m), Alpy dochodza do 4800 m,
a Himalaje w Azji do 8840 m (szczyt Ewerest).

Gory sa wystawione najsilniej na dziatanie zwietrzenia i na
niszczaca czynno$é gorskich rzek i potokdw. To tez zwietrzenie
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plaskowierzch.

gory rmiode [o saczylach oslriych)

Ryc. 52. Formy gorskie: a—kopa, b — dolina, ¢ — wawo6z, d—dolina, e— przelecz.

postepuje w goérach bardzo silnie. Pod wplywem zwietrzenia
i ztobienia wod plynacych krajobrazy gorskie przeksztalcaja sie
i zmieniaja (ryc. 52). Tak np. nasze Tatry maja rzezbe nieshy-
chanie bogata i piekna, szczyty ostre, stoki strome, a wysokoscé
g6r jest znaczna. Sa to goéry miode. .Lecz Beskidy sa juz
znacznie nizsze, a maja zaokraglone szezyty i tagodne sklony.
Takie géry nazywamy dojrzatemi U nas najbardziej ulegly
zniszezeniu Lysogory. Te przekraczaja zaledwie 600 m
wysokosci, chociaz przed setkami miljonow lat mogly by¢ tak
wysokie, jak dzisiejsze Tatry. Satogdory stare.

Wazna role odgrywaja doll ny. Sa to zagtebienia, wyzlo-
bione przez wode plynaca. Bywaja doliny krotkie i dlugie, wa-
skie lub szerokie, plytkie albo glebokie (ryc. 52). Doliny pochy-
laja sie w kierunku piynacej wody. Czlowiek wykorzystuje doli-
ny i buduje na nich swoje siedziby, zaklada drogi, uprawia role,
utrzymuje sady i winnice.

CWICZENIA. 1. Na éciennej mapie Polski (prol. Romera) wskazac
ogélny bieg warstwic: 0, 150, 300, 500, 1000 i 1500; wskazaé Niz Polski, wyzyne
Slasko-Malopolska, wyzyne Lubelska, wyzyne Podolska, Lysogory, Beskidy
i Tatry; to samo wskaza¢ na mapie podreczne] (P\omera—Szumanskmﬂo)

9) Na polkuli wschodniej wskaza¢, Europe 1 wyszukaé: a) niziny: ro-
syjska (wschodnio-europejska), polska, niemiecka, francuska, lombardzka,
wegierska;

b) g 6ry: Ural, Skandynawskie, Karpaty, :\lp}', ;\p-enin, Balkany, gory
W \‘1&1)}(‘20011 Francji, Hiszpanji i Wielkiej Brytanji.
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3. Na polkuli wschodniej wskaza¢ Azje oraz wyszukac:

a) niziny: Syberyjska, Turanska, Hindostanska i Mezopolamje;

b) wyzymny: Anatolska, Armenska, Iranska, Arabska, Tybetanska, Mon-
golska i wschodnio-Syberyijska;

c) wskazaé¢ wielkie laficuchy gérskie w Azji i wyszuka¢ gory: Ural, Kau-
kaz i Ilimalaje.

4. Wskazaé niziny, wyzyny i gory: a) w Afryce, b) w Australji.

5. Na polkuli zachodniej wskaza¢ Ameryke Polnocna i Poludniowa;
wskazac¢ i nazwaé gory, wyzyny i niziny: a) w Ameryce Pélnocnej, b) w Ame-
ryce Poludniowe].

6. Opisa¢ ryeiny 51 i 52; przerysowaé rye. 52.

7. Na piaskownicy wymodelowaé formy gorskie wedlug wzoru na rye. 52,

8. Wedlug ryc. 51 zbudowaé model z dykly ([omnu), poczem nalozyé
wysokosci barwami (od zielonej do brunatnej).

14. Naslonecznienie i czynniki klimatyczne.

Bardzo wielki wplyw na powierzchnie ziemi
I ma rozwod]j zZycia na ziemi wywiera klimat.

Klimatem pewnego kraju nazywamy sredni stan jego po-
gody. Skladaja sie na to mastepujace czynniki klimatyczne:
1) stonce, 2) powietrze i jego ruchy, 3) para wodna i opady. Du-
zy wplyw na klimat kraju wywiera powierzchnia ziemi i jej
urozmaiconsg rzezba.

Swiatlo i cieplo na powierzchni ziemi i w powietrzu pocho-
dzi od promieni stonecznych. To cieplo, jakie ziemia otrzymuje
od slonca, nazywamy naslonecznieniem ziemi Od
ogrzanej powierzchni ziemi ogrzewaja sie dolne warstwy powie-
trza, a od nich warstwy gérne. Tak wytwarza sie cie-
ptota na powierzchni ziemi, czyli temperatura.

Wplyw slonca zalezy jednak od szerokosci geograficznej
kazdego kraju. Najwiecej ciepla otrzymuje strefa miedzyzwrot-
nikowa, natomiast za$ im dalej na péinoc od zwrotnika Raka
i im dalej na poludnie od zwrotnika Koziorozca, tem nizsze sa
temperatury, gdyz promienie sloneczne podaja na te obszary
coraz bardziej ukosnie. Przy omawianiu wiec klimatu pewnego
kraju bierzemy pod uwage jego oddalenie od row nika, a zatem
jego szerokosé geograficzna.

; Jednak klimat zalezy takie od bliskosci morza i od wznie-
sienia kraju. Morze lagodzi temperature i dlatego te kraje, kio-
re przylegaja do morza, maja najczesciej klimat oceaniczny,
t. J. naogot tagodniejsze zimy i niezbyt gorace lata. Taki klimat
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Ryc. 53. Mapka izoterm.

przewaza np. w Polsce. Natomiast kraje oddalone od morza,
maja klimat kontynentalny, t. j. naogél ostre zimy
i skwarne lata. Taki klimat maja obszary na wschod od Polski.
Réwniez wzniesienie kraju wplywa na jego klimat. Wysoko po-
tozone wyzyny maja klimat ostry, a w wysokich gérach sa za-
zwyczaj chlodne lata. Pochodzi to stad, ze temperatura powie-
trza obniza si¢ z wysokoscia i to $rednio o ',° C na 100 m wznie-
sienia.

Temperature powietrza mierzymy termometrem. Pomiary
temperatury przeprowadzamy trzy razy dziennie, poczem obli-
czamy temperature srednia dniaiamplitude dnia (résmica
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pomiedzy temperatura najwyzsza a najnizsza). Rowniez oblicza
si¢ Srednia temperature miesiaca i roku, a takze amplitude
kazdego miesiaca i roku. W strefie umiarkowanej — dla oceny
stosunkéw klimatycznych kraju — bierzemy pod uwage zawsze
temperature najcieplejszego i najzimniejszego miesiaca w roku
(u nas lipca i grudnia). Wszelkie obliczenia przeprowadza sie
wedle poziomu morza. Dla zobrazowania rozmieszczenia cieplo-
1y na pewnym obszarze ziemi shuza izotermy = linje réw-
nej temperatury (rye. 53). W naszej strefie dla poznania tempe-

o

e T

Ryc. 54. Baromelr rleciowy, deszezomierz i klatka meteorologiczna

ratury kraju stuzg: izotermy stycznia, izotermy lipca i izoter-
my roczne. '

CWICZENIA. 1. Na podstawie obserwacyj temperatury, ktére klasa
prowadzi grupami, obliczy¢: a) $rednia temperature dnia, tvgodnia, miesiaca;

b) amplitude ti‘l_lia, tygodnia, miesiaca i roku.
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2. Sprowadz do poziomu morza: srednia temperature dnia, tygodaia
i miesiaca. (Nalezy dowiedzie¢ sie, na jakiej wysokosci lezy miejscowosé
szkolna, poczem bierzemy pod uwage te okoliczno$é, ze lemperatura obniza
sie ¢redmio o 0,5° C na kazde 100 m wzniesienia).

3. Opisa¢ ryciny: 53, 54 1 35.

15. Powietrze i opady.

Bardzo waznym czynnikiem klimatycznym jest powietrze
(atmosfera). Jest to cialo ruchliwe, lotne i zmienne, ktére gru-
ba warstwa (400 — 500 km) otula ziemie.

Powietrze wywiera na powierzchnie ziemi, na
ludzi i na wszystkie przedmioty silny nacisk. Ten
nacisk nazywamy cisnieniem powietrza. Ci-
Snienie mierzymy barometrem (ryec. 54). Jest to
shup rteei, zamkniety w rurze szklanej., wysokogci
1 m. Na poziomie morza jest cisnienie nor-
malne (zwyczajne) i wtedy stup rteci wznosi sie do
wysokosei 760 mm. Jednak ci$nienie powietrza mo-
7ze sie zwiekszyé lub zmmiejszyé. Jesli na pewnym
obszarze wskutek nagrzania przez slonce powietrze
sie ogrzeje, wtenczas cze$éé powietrza odplywa gora — _@1
w inne strony. Na tem miejscu pozostaje powietrze o
rzadsze; wywiera ono stabszy nacisk na ziemie, wo- Rye. 53.
bec czego barometr opada ponizej 760 mm. Méwimy Deszczomierz.
wtedy, ze cid$nienie jest niskie (znizka barome-
tryczna). Gdy natomiast do pewnych obszarow na-
plynie wiecej powietrza, lub gdy powietrze sie oziebi, wtedy jest
cisnienie wysokie (zwyzka barometryczna). W tym wy-
padku rteé¢ podnosi sie w barometrze ponad 760 mm. Cisnienie
powietrza slabnie réwniez ku gorze, a to o 1 mm na kazde 11 m
wzniesienia. Pamietajac o tem, mozemy przy pomocy barometru
mierzyé wysokosci gor.

Na powierzchni ziemi ukladaja sie znizki 1 zwyzki barome-
tryczne w rozny sposob. Od zwyzek plynie powietrze
kuznizkom i tak powstaja prady powietrza, czyli
wiatry. Przy wiatrach obserwujemy ich chyzosé¢ i kierunek.
Chyzos¢ oblicza sie wedlug tego, ile m zrobi wiatr w 1 sekun-
dzie. Kierunek wialtru oznacza sie wedlug tej strony, z ktorej
wiatr wieje. [ tak: wiatr, wiejacy od wschodu, nosi nazwe
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Rye, 56. Gléwne kierunki wiatrow na ziemi.
Zauwazyé pas ciszy wzdlui réwnika, dwa pasy wiatrow stalych — pasatow —po obu
[stronachBréwnika, oraz strefy wiatrow zmiennych na obu pétkulach.

wiatru wschodniego i t. d. Wiatry oznaczamy w naste-
pujacy sposob:

Wiatr wschodni B rialt wipd B S
. Dpélnocno - wschodni. . PnW
»  poludniowo-wschodni . PdW
» zachodni BT
» polnocno - zachodni i PR
. poludniowo - zachodni . PdZ
»  polnocny T e PO 02T
» poludniowy . .. . . Pd

Kierunek wiatru poznajemy po dymie z kominéw i po cho-
ragiewce na dachu, lecz dokladnym przyrzadem, kKtéry wska-
zuje kierunek i chyzoéé wiatru, jest wiatromierz (ryc. 54).

Ponad powierzchnia ziemi odbywa sie nieustanne krazenie
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powietrza. Na to ogdlne krazenie wplywa jednak ksztalt ziemi
i jej ruch wirowy, a takze rzezba powierzchni, oraz rozmieszcze-
nie ladéw i morz. Wskutek tych przeszkod krazenie powietrza
jest bardzo nieregularne. Tak np. w strefie zwrotnikowej wieja
tylko wiatry wschodnie, zwane pasatami. Sa to wiatry state
(stale wieja w jednym kierunku). Poza tem na reszcie ziemi wie-
ja wiatry zmienmne (ryc. 56). Ziemie polskie leza rowniez
w strefie wiatrow zmiennych.

W powietrzu znajduje sie duzo wody i to jako krople
deszczu, jako $nieg, grad i krupy. Woda w powietrzu
ma bardzo wielkie znaezenie zaréwno dla klimatu, jak dla zy-

cia ludzi, zwierzat i roslin.

@ deszcz o rosa N tecza ¥« zorza péin.
 $nieg = mgla calk. @ pierScien na- | $ zawieja $niei.
A grad = mgla dolna okolo slofica | / wicher od

A krupy oo mgta sucha w pier$ciefi na- (15 m/sek.)

Q deszcz z lodu

K burza bliska

okolo ksiez.

pokrywa

— igly lodowe | T burza odlegla| @ wieniec nao- éniezna

L szron (grzmoty odl.) kolo stofica | @ storice w po-
V sadz < blyskawice W wieniec nao- rze obser.
oo gololed? bez grzmot. kolo ksiezyca

Rye. 57. Miedzynarodowe znaki meteorologiczne.

Para wodna dostaje sie w powietrze wskutek ustawiczne-
go parowania wo6d w morzach, jeziorach, rzekach, stawach
i bagnach. Powietrze moze zmiesci¢ duzo pary wodnej i to tem
wiecej, im jest cieplejsze. Jesli jednak jest w powietrzu za duzo
pary wodnej, wteda para wodna skrapla sie i opada na ziemig
jako opad. Znamy roézne rodzaje opadéw atmosferycznych,
wiec rose, szron, deszcz, $nieg, grad i krupy.

W wyzszych warstwach powietrza gromadza sie i zgeszcza-
ja wieksze ilosci pary wodnej. Widzimy je z dolu jako chmury.
Chmury przybieraja rozne ksztally i wisza na réznych wysoko-
Sciach (ryc. 58). W jesieni i na wiosne wisza chmury nisko nad
ziemia, a takie zjawisko nazywamy m gtla. Zachmurzenie nie-
ba obserwujemy bardzo czesto, a w szkole prowadzi sig stata
obserwacje zachmurzenia. £

Najwiekszemi zbiornikami chmur sa obszary nadmorskie.
Wiatry pedza chmury z nad morza i skierowuja je ponad konty-
nenty, przynoszac im deszcz. Jednak nie wszystkie obszary na

59



ziemi otrzymuja jednakowa ilosé opadu rocznie. Najmniej
opadéw maja kraje podbiegunowe, gdyz polarne morza sa przez
wieksza czesé roku zamarzniete, wskutek czego parowanie wad
Jest tam bardzo stabe. Natomiast najwiecej opadéw maja obsza-
ry miedzyzwrotnikowe, Tu wystepuja pory deszczowe
W crasie najwyzszego stanu slonca. Na réwniku sa zatem dwie
pory deszezowe (w marcu i wrzesniu), w obszarze zwrotnika

Rye. 58. Chmury deszczowe i burzowe (Cumulus-Nimbus).

Raka jest jedna pora deszczowa W czerwcu, W obszarze zas
zwrotnika Koziorozea takze jedna (w grudniu). Z obszarami
miedzyzwrotnikowerni stykaja sie obszary olbrzymich
pustyn, prawie pozbawionych deszczu (Sahara, Arabja, Kala-
hari i srodkowa Australja). W strefach umiarkowanych istnieja
opady w ciagu calego roku.

Ilo$¢ opadu mierzymy przy pomocy deszczomierza i obli-
czamy w stosunku rocznym. Wedtug ilo$ci opadéw dzielimy
kraje na wilgotne i suche. Kraje wilgotne posiadaja wystarcza-
jaca ilo&é opadow, a kraje suche (stepy i pustynie) otrzymuja
za malo opadéw rocznie. Sredni roczny cpad w Polsce waha
sie od 450 na nizinach do 1200 mm w Tatrach (ryc. 59).

W krajach zimnych, a takze na wysokich gorach sniegi nie
taja, lecz utrzymuja sie przez caly rok (por. ryc. 44). Sa to
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$niegiwieczne Masy $niegéw, nagromadzone w gorach,
zsuwaja sie czesto i staczaja w doly jako gwaltowne la w iny.
Lawina niszezy po drodze lasy i zabudowania ludzkie.

W temperaturze ponizej 0° C woda zamarza i przemienia
sie w 16 d. Lody tworza sie w jeziorach, morzach, rzekach, ba-
gnach, w krajach zimnych i na wysokich gérach, a nawet w gle-
bi ziemi, jak np. na Syberji. Kraje podbiegunowe, jak np. Gren-
landja i Antarktyda, sa pokryte grubemi lodami kontynen-
talnemi. Przed tysiacami lat byla réwniez pokryta takim lo-
dowcem cala Europa polnocna i cala Polska az prawie po
Karpaty.

GWICZENIA. 1. Obserwuj cisnienie powietrza przy pomocy barome-
tru, notuj stan kazdorazowy i okreslaj, kiedy jest znmizka, a kiedy zwyika
barometryczna.

2. Codziennie obserwowaé¢ kierunek wiatru i notowaé na wykresach.

3. Przy pomocy termometru maksimum - minimum oznacz najwysza
i najnizsza temperature dnia, oraz oblicz amplitude dnia.

4. Wykonywaj to samo ¢wiczenie przez caly miesiae, przyczem oblicz
amplitude tygodnia i amplitude calego miesiaca.

5. Oblicz wysoko$é¢ opadu w miesiacu marcu lub kwietniu.

6. Obserwowaé przez caly miesiac temperature; obliczy¢ codziennie
temperature $rednia, a przy koncu miesiaca narysowa¢ wykres: ,wahania
$redniej temperatury w miesiacu’™.

-

7. Omowic¢ rye. 56, 57 1 58.

16. Klimaty na ziemi.

Wiemy juz, ze klimat pewnego kraju zalezy nietylko od
slonca, ale takze od sasiedztwa z morzem, od kierunku wia-
trow, od ilosci opadow i wreszcie od rzezby i wzniesienia kraju.
Wszystkie te czynniki klimatyczne sprawiaja, ze na powierzch-
ni ziemi wystepuje wielka réznorodno$é klimatéw. Naogot dzie-
limy klimaty na zimne, umiarkowane i gorace. Klimaty
zimne sa w krajach podbiegunowych, klimaty umiarko-
wane spotyka sie w obu strefach umiarkowanych, zas klimat
goracy wystepuje w obszarach miedzyzwrotnikowych. Po-
nadto wszedzie nalezy odroézniaé¢ klimaty la d o we (suche) od
klimatow morskich (wilgotnych).

A. Klimaty gorace.

W klimatach goracych wyrozniamy:
1. Klimat rownikowy morski: odznacza si¢ obfi-
temi opadami i nadzwyczaj bujna roslinnoscia; nie posiada po-
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Ryc. 59. Mapka opadow.

ry suchej. Ten klimat wystepuje w obszarach Kongo w Afryce
i nad Amazonka w Ameryce Poludniowe;j.

2. Klimat réwnikowy kontynentalny: posiada
mniejsze opady i stabsza roslinno$é (Afryka wschodnia).

3. Klimat zwrotnikowy morski: posiada pore su-
cha (bezdeszczowa), a ro$linno$é bardzo bujna. Taki klimat
spotyka sie np. na wyspach Hawaji i w Nowej Gwinei.

4 Klimat zwrotnikowy ladowy odznacza sie

wielkiemi opadami w porze letniej, lecz niemal zupelnym bra-.
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kiem deszczow w porze suchej. W tym obszarze leza sawanny
(np. Sudan). :

5. Klimat pustynny, wybitnie suchy. Leza w nim ob-
szary pustyn (np. Sahara, Arabja i in.).

B. Klimaty umiarkowame,

W klimatach umiarkowanych rozrézniamy dwa klimaty
podzwrotnikowe i dwa pozazwrotnikowe.
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Ryc. 60. Goéry nadbrzeine zatrzymuja wilgoé na swoich stokach.

1. Klimat podzwrotnikowy morski posiada su-
che lata, a wilgotne zimy. Wystepuje tu roslinno$é¢ krzaczasta,
rosnie palma daktylowa (kraje srodziemnomorskie w Europie).

2. Klimat podzwrotnikowy ladowy ma suche
i chtodne zimy (np. Mezopotamja).

3. Klimat pozazwrotnikowy morski ma juz wy-
razne cztery pory roku: opadéw jest duzo, rosna bujne lasy
lisciaste i rosliny zimozielone. Taki klimat posiada Europa za-
chodnia. Ku pélnocy temperatury obnizaja sie i ukazuja sie lasy
mieszane.

4 Klimat pozazwrotnikowy ladowy odznacza
sie bardzo mala iloscia opadow. Jest to klimat stepowy (stepy
rosyjskie i azjatyckie).

C. Klimaty zimne.

W obszarze klimatu zimnego wyrdznia sie réwniez klimat
morski i ladowy.

1. Zimny klimat morski pozostaje pod lagodzacym
wplywem morza. Odznacza sie lagodna zima i kriotkiem, lecz
cieptem latem (np. Islandja).
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2. Zimny klimat ladowy jest klimatem suchym. Po-
siada dluga i ostra zime, a krotkie, lecz gorace lato (Kanada,
polnoene wybrzeza Europy i Azji).

CWICZENIA. 1. Oméwié w klasie mapki izoterm stycznia i lipea: Pol-
ski, Furopy i calej ziemi. Na podstawie mapek oznaczy¢ stosunki klimatycz-
ne lych obszaréw. (Odnosne mapki sa w Powszechnym Atlasie Geograficz-
nymj).

2. Opisaé gléwne kierunki wiatréw na ziemi (na podstawie mapek
w Powsz. Atlasie Geogr.).

3. Oméwi¢ w klasie mapki opadéw Polski i ziemi na podstawie Po-
wszechnego Atlasu Geograficznego. Wyszukac¢ obszary, posiadajace duze ilosci
opaddéw, male ilosei opadéw i obszary pustynne na ziemi.

4. Zwiedzi¢ najblizsza stacje meteorologiczna i zapoznaé sie z instru-
mentami metenrologicznemi.

5. Omoéwié¢ rye. 59 i 60.

17. Wody ladowe.

Wody deszczowe, sniegowe i rzeczne wsiakaja czesciowo
w ziemie i zbieraja sie w gornych warstwach skorupy ziem-
skiej jako wody gruntowe. Zasilaja one Zrodla, stawy, je-
ziora i rzeki, sa niezbednie potrzebne dla zycia roslin i zwie-
rzat, a czlowiek uzywa ich w Zyciu codziennem, w gospodar-
stwie domowem, w rzemio$le i przemysle. Czlowiek dostaje sie

Ryc. 61. Widok na uregulowang rzeke. Na pierwszym planie Tybr, nad nim Rzym.

e e B SR S e B

do wody gruntowej w ten sposob, ze kopie studnie na kilka lub
kilkanascie metréow glebokie.

Woda gruntowa wydobywa si¢ na powierzchnig ziemi jako
7zrodlo (rye. 62), a #rédla daja poczatek potokom i rzekom.
Najwiecej #rodel spotyka sie w obszarach gorskich i dlatego
wieksza czesé rzek wyplywa w gérach. Zdarza si¢ jednak czeg-
sto, ze woda gruntowa pochodzi z bardzo znacznej glebokosci.
Takie wody maja wyzsza temperature i zwa siecieplice, jak
np. cieplica w Jaszczuréwce kolo Zakopanego. Niektore zrodia

Ryc. 62. Zrodlo.
(1 i 2= warslwy przepuszczalne, w kiorych gromadza sie wody; z nich wydostaja
si¢ wody na powierzchnie — jako Zrédia)

gorace wytryskaja wysoko wgore — jako goraca para wodna.
Sa to gejzery (ryc. 63), spotykane w Islandji, w Stanach Zje-
dnoczonych i w. in. W obszarach bezwodnych, wiec na stepach
i pustyniach wierci cztowiek glebokie studnie i wydobywa wo-
de niejednokrotnie z bardzo znacznych glebokosci (ryc. 65).

Takie studnie nazywamy studniami artezyjskie-
m i, a spotykamy je w Australji, w Turkiestanie i w wielu bez-
wodnych krainach Afryki i Ameryki.

Zrodla daja poczatek potokom i strumykom. Potoki gorskie
plyna wartko i maja wode zimna. Strumyk gdérski spada czesto
z wysokiej skaly i tworzy wodospad (ryc. 64). Wiele wodospa-
dow spotyka sie w naszych Tatrach. Gorskie potoki i réwninne
strumyki lacza sie razem i tworza rzeke. W kazdym kraju jest
jedna lub kilka rzek glownych. Rzeka gtowna zbiera wo-
dy z wielkiego obszaru. Ten obszar zwiemy dorzeczem, wWo-
dy zas, uchodzace do rzeki glownej, nazywamy doplywami
lewobocznemi i prawobocznemi. Rzeka glowna i jej
wszystkie doplywy tworza razem sieé rzeczna, czyli system
rzeczny (np. system rzeki Odry, system rzeki Wisly i in.). Po-
miedzy jednemn a drugiem dorzeczem ciagna si¢ mniejsze Iub
wieksze wzniesienia graniczne — jest to dzial wodny. Rze-
ka uchodzi do morza i tu jest jej ujscie.

Rzeka plynie w waskiem korycie o brzegach niskich lub
stromych. Wzdluz koryta rzeki ciagna sie jednak szerokie legi

M. Mécisz. Geografja dla kl. 1, szkoly éredniej. — 5 65



ipola, ktore w czasie wielkich powodzi rzeka zalewa czeSciowo
lub catkowicie. Jest to dolina 1 zeki. Niektore doliny rzeczne
pochodza z bardzo odleglych czasdéw, a sa szerokie na Kkilkana-
§cie lub nawet kilkadziesiat kilometrow. Cztowiek wykorzystu-
je doliny rzek do budowy osad. Bieg rzeki dzielimy ma gorny,
srodkowy i dolny. Tak np. gérny bieg V\"isly siega az do ujscia
Sanu, bieg frodkowy po Wloctawek, a dolny od Wloctawka do
morza.

Ryc. 63. Gejzer.

Spotykamy rzeki roznej wielkosei. Tak np. dlhugosdé Wisly
wynosi 1092 km, lecz Jenisej ma 5200 km, a Nil 6000 km. Do-
rzecze Wisly wynosi 200000 km*® powierzchni, lecz Amazonki
wynosi az 7 milj. km? Rzeki zamarzaja w zimie. I tak Ren za-
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Ryc. 64. Wodospad w gorach Algeru.
(Zauwazyé strome Sciany gorskie, gleboka kollne z przerzuconym nad nia mostem,
oraz piekny wodospad).
marza na dwa tygodnie, Wista na cztery miesiace, a rzeki sybe-
ryjskie na 7—10 miesiecy.

Précez rzek spotyka sie na ziemi wiele jezior i sztucznych
stawow. U nas sa liczne jeziora w Wielkopolsce i na Pomorzu,
na Polesiu i w Wilenskiem. Duzo pieknych jezior spotyka sie
w Tatrach, np. znane z malowniczego polozenia Morskie Oko

Ryc. 65. Studnia artezyjska,
(Sfatdowane warstwy skalne przykrywaja gruby poklad warstw niezeskalonych, w kio-
rych gromadza si¢ duze iloSci wody gruntowej. Po wywiercenin otworu — Iryska
woda z wielka sifa w gore).

(ryc. 66). Nasze jeziora maja kilkadziesiat metréow glebokosci,
lecz np. jezioro Bajkalskie w A zji jest glebokie na 1.600 m.
Obszar jezior bywa rozny, czasem na kilka morg zaledwie.
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Ryc. 66. Morskie Oko w Tatrach.

Lecz jezioro Gérme w Ameryce Pn. zajmuje 83.000 km?,
a morze Kaspijskie w Azji az 438000 km* powierzchni.
Niektore jeziora maja wode stona. Najwiecej soli posiada m o-
rze Martwe. Najwiekszem jeziorem w Polsce jest Narocz
(80 km?). ,

Wody ladowe maja duze znaczenie dla zycia i gospodarki
czlowieka. Rzeki odwadniaja kraje wilgotne, a-nawadniaja ob-
szary suche, sa zbiornikami wod, tworza drogi naturalne, a ich
doliny umozliwiaja budowe drog ladowych. Czlowiek wykorzy-
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stuje rzeki do sptawu drzewa i do zeglugi. W tym celu reguluje
sie rzeke (ryec. 61). Jeziora shiza czesto do komunikacji, a w ich
okolicy powstaja urocze letniska. Ponadto w jeziorach i sta-
wach hoduje si¢ ryby.

CWICZENIA. 1. Na piaskownicy wymodelowac¢ dwa systemy rzeczne
i rozdzielajacy je dzial wodmy.

2. Na magpie Polski wskazaé: a) system rzeki Odry, Wisly i Niemna;
b) wskazac¢ prawo i lewoboezne doplywy tych rzek; ¢) wskaza¢ dzialy wodne,
oddzielajace te systemy.

3. W taki sam sposéb wskazaé system rzeki Dniepru i Dniestiru.

4. Wyznaczyé przebieg glownege dzialu europejskiego na
ziemiach polskich. (Gléowny dzial europejski oddziela u nas zlewisko Baltyku
od zlewiska morza Czarnego).

5. Wskazaé¢ na mapie: a) wszystkie wazniejsze rzeki, uchodzace do
oceanu Atlantyckiego, do morza Czarnego i do morza Srédziemnego; b) porty,
lezace nad uj$ciem odnoénych rzek.

6. W taki sam sposdb wskazaé¢ wazniejsze rzeki: a) w Afryce, b) w Azji,
¢) w Australji.

7. Przy pomocy dziela: Wasowicz 1 Zierhoffer ,Polska w cyfrach® wyli-
czy¢ i wskaza¢ na mapie wainiejsze jeziora w Polsce.

8. Wskazaé¢ najdluzsze rzeki na ziemi: Missisipi (6,600 km), Nil, Ama-
zonke, Ob, Jenisej, Jang-tse-kiang, Mackenzie, Amur, Kongo; oznaczyé polo-
zenie geograficzne zrodel i ujéeia tych rzek.

9. Wszystkie rzeki (z ¢wiczenia 2, 3, 4, 5 1 6) wskazaé na atlasie pod-
recznym.

10. Opisaé¢ ryciny: 61, 62, 63, 64, 65, 66.

18. Wody morskie.

Wszechmorze dzielimy na morza gtéwne, czyli oceany i mo-
rza pcboczne. Oceany leza w olbrzymich zaglebieniach po-
wierzchni ziemi. Morza poboczne sa odnogami (czesciami)
oceanow, a dziela sie na morza Srédziemmne, jak np. euro-
pejskie morze Srodziemne, Baltyk i in., oraz na morza przy-
brzezmne, jak np. morze Poélnocne (Niemieckie). Wyradznia sie
takze morza plytkie i glebokie. Morze plytkie siega do
glebokosei 200 m i spoeczywa na podstawie kontynentalnej. Tu
ukladaja sie¢ jeszcze osady rzeczno-ladowe i tu zyje bogaty swiat
zwierzecy. Morze glebokie lezy ponizej 200 m gtebokoS$ci.

Woda morska ma smak gorzko-stony, gdyz zawiera duzo
soli. Najwyzsze zasolenie maja morza cieple i zamkniete,
a najmniej soli posiadaja morza podbiegunowe. Tempera-
tura morz miedzyzwrotnikowych dochodzi do -+ 29° C, a obni-
za sie ku biegunom. Barwa wod morskich zalezy od ilosci soli
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Ryc. 67. Konstantynopol. Widok na cie$ning Bosfor.

w wodzie i dlatego morza cieple maja barwe blekitna, a morza
chlodne maja barwe zielonawa (np. Baltyk).

Wody morskie sa w ciaglym ruchu. Pod dziala-
niem wiatrow tworza sie fale morskie, wysokie nawet na
12 m. Ponadto regularnie dwa razy na dobe wody morskie pod-
nosza sie i dwa razy na dobe opadaja. Jest to przyplyw
iodplyw morza. Na powierzchni oceanow piyna prady
morskie. Sa to jakby olbrzymie rzeki, ktorych wody posu-
waja siec w pewnych stalych kierunkach. Prady morskie przy-
nosza wody ciepte od réwnika ku biegunom (prady cieple) i na-
odwrot (prady zimne). Tak np. wpoblizu zachodnich wybrzezy
Europy plynie cieply prad Zatokowy, ktéry ogrzewa Euro-
pe i wplywa dodatnio na rozwdj zycia i gospodarstwa zwla-
szcza Europy poéinocnej.

Wszechmorze ma ogromne znaczenie dlaczlo-
wieka i jego gospodarki na ziemi. Morza wplywaja
w duzym stopniu na klimat kontynentéw, ochladzajac je w le-
cie, a lagodzac w zimie. Cieple prady morskie ogrzewaja nad-
morskie krainy i wplywaja dodatnio na rozwdéj roslin, a przy-
plywy umozliwiaja dojazd wielkich okretow do portu. Morza
dostarczaja czlowiekowi pozywienia, sa wreszcie najlepsza i naj-
tansza droga komunikacyjna. Dla panstw konieczny
jest wiec wolny dostep do morza.
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GWICZENIA. 1. Wskaza¢ wybrzeze morza Baltyckiego; wskaza¢ zaloki
i zalewy, polwyspy i mierzeje; wskaza¢ wyspy, lezace na Baltyku oraz cie-
éniny, ktére prowadza z Ballyku do morza Polnocnego.

2. Wskazaé Atlantyk i okreslié jego rozeiaglos¢ poludnikowa i réwno-
leznikowa.

3. Wskazaé¢ nalezace do Atlantyku morza poboczne i podzieli¢ je na
morza $rodziemne i przybrzeine.

4. Wskaza¢ zatoki, zalewy, kanaly, ciesniny, wyspy pojedyfcze i po-
dwojne, grupy wysp i archipelagi, waznicjsze polwyspy, przyladki i przesmyki
na cceanie Atlantyckim.

5. Opisaé rye. 67.

19. Ziemia jako srodowisko zycia.

Powierzchnia ziemi stala sie siedliskiem zyeia roslin, zwie-
rzat i ludzi. Ludzie, rosliny i zwierzeta sa istotami, ktére rodza
sie, zyja i zamieraja, pozostawiajac mieisce dla swoich nastep-
c6w. Wiemy dotycheczas, ze zycie istnieje tylko na zie-
mi. Uwazamy ziemie za srodowisko zycia

Dla rozwoju $wiata zyjacego potrzebne sa: korzystny Kkli-
mat, odpowiednie gleby i moznoéé uzyskania pozywienia; zwie-
rzeta potrzebuja nadto bogactwa roslin odzywezych, a czlowiek
musi mie¢ warunki do prowadzenia gospodarki.

Najlepsze warunki dla rozwoju zycia istnialy od wiekéw
w obszarach zwrotnikowych, do czego przyczynial sie przede-
wszystkiem jednostajnie cieplty klimat. Gdzie zatem bylo duzo
opadow, tam rozwijala sie bogata roslinnosé i mnozyty sie zwie-
rzeta. Wytwarzaly sie wiee $rodowiska zycia, ktére zwolna
cztowiek zaludnil i zagospodarowal. Zyecie unikalo natomiast
obszarow suchych i bezwodnych, pozostawiajac je w stanie pu-
stym, bezzyciowym — jako pustynie Zczasem opanowal
czlowiek takze strefy umiarkowane. Tu w obszarach wil
gotnych rozwinety sie bogate lasy i bory, a w obszarach

-suchszych wyksztaleily sie stepy trawiaste. Natomiast
‘mniej korzystne warunki dla czlowieka posiadaja zbyt gorace
‘krainy miedzyzwrotnikowe, a najstabiej rozwija si¢ zycie

w krainach polarnych. :

Na wielkich obszarach powierzchni ziemi powstawaty tylko
bardzo powoli rézne o$rodki zyeia i gospodarki czlowieka.
Z biegiem lat i stuleci wyksztalcaly sie w nich organizacje pan-

stwowe. Najstarsze panstwa powstaly w Azji i nad morzem

Srédziemnem, a do najwazniejszych mnalezaly: panstwo ¢hin-

-skie, egipskie i indyjskie (dzisiejsze Indje Brytyjskie). W obec-
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Ryec. 68. Ruiny zamku Streczno (Czechostowacja).

nych czasach istnieje tyle osrodkow zycia, ile jest panstw na
ziemi, Lecz czlowiek pragnie zlaczenia sie wszystkich panstw
i wszystkich ludéw we wspolnej pracy gospodarcze]. I dlate-
go w naszych czasach cata ziemia staje sie jed-
nym wielkim osrodkiem gospodarczym.

Przyroda wplywa na rozwdoj ciata i ducha ludzkiego, na je-
go zdolnosé i pracowitoéé. Do warunkow przyrodzonych dosto-
sowuje czlowiek mieszkanie i ubior, pozywienie i narzedzia, za-
jecia i sposoby gospodarki. Tak np. mieszkaniee krajow gora-
cych nie potrzebuje ani zbyt cieplych mieszkan, ani ubran, cze-
sto mieszka pod namiotami lub na drzewach i chodzi nieledwie
nago, a zywi sie prawie wylacznie rodlinami. Gloéwnem zajeciem
ludéw stepowych jest tfowiectwo i hodowla bydla, w obszarach
réwninnyeh i nizinnych rozwinelo sie rolnictwo, a w krainach
lesistych przemysl drzewny i lesny; gdzie zas jest-bogactwo ko-
palin, tam czlowiek rozwija gérnictwo, przetapia metale i organi-
zuje przemyst fabryezny. Przyroda wplywa takze na zycie gro-
madne narodéw. Czlowiek jest wiec zalezny od ziemi i pozo-
staje pod jej wplywem.

Jednakze czlowiek jest obdarzony rozumem i wola. Czlo-
wiek poznaje przyrode i dostosowuje sie do niej, atoli swoja
praca i nauka ulepsza warunki przyrodzone, zmienia je i prze-
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ksztalca. Tak np. na miejscach dawnych stepow leza dzis orne
pola, laki i ogrody, a miejsce pierwotnych laséw zajat plug
i ludzkie osady; rozlewne rzeki ubezpiecza sie kamiennemi ta-
mami (ryc. 61), a ponad rzekami prowadza mosty, szosy i koleje.
Praca czltowieka i oSwiaita wplywa bardzo silnie na
zmiane przyrodzonych warunkow na ziemi.

20. Rozmieszczenie roslin na ziemi.

(Por. Rozdziat 16. Klimaty na ziemi).

Swiat roslinny rozwija sie na powierzchni ziemi, lecz siega
takze wgore do wysokich szczytow gorskich i w gitab do dna
oceanow, weiska sie rowniez w jaskinie i szezeliny powierzchni.

Wsérad roslin spotykamy rozne formy, jak drzewa i krze-
wy, trawy i ziola, wreszcie roéliny pasorzytujace. Drzewa po-
znajemy po twardym i grubym pniu, wysokim wzroscie i twar-
dych, zdrewnialych korzeniach. Krzewy — jak np. malina,
agrest, porzeczka — maja zdrewniale lodygi, czego juz nie po-
siadaja ziota (np. rumianek). Trawy spotykamy wszedzie,
a nasze zboza takze do traw zaliczamy. Rosliny wystepuja
w wielkich skupieniach, ktére maja swoj odrebny wyglad i zaj-
muja wiekszy lub mniejszy obszar. Spotykamy np. szumiace
lany zboz, pachnace i pelne kwiecia laki, powazne lasy i bory,
smetne i puste pastwiska, podmokle torfowiska 1 w. in.

Zycie roslin zalezy przedewszystkiem od stonca i cieploty
kraju, a takze od jego wzniesienia, gleby i wilgoci. Inne zatem
rosliny zyja w krajach polarnych, a inne w umiarkowanych
i goracych. Jedne rosliny lubia krainy nizinne, a inne zyja
wylacznie na wysokich gérach. Sa rosliny, ktére lubia tylko
obszary suche, inne zyja jedynie na skatach, wiele roslin lubi
bardzo duzo wilgoei, a sa i takie rosliny, ktore zyja wylacznie
w wodzie.

W kazdej strefie klimatyczne] wytworzyly sie odrebne ze-
spoly rodlinne. I tak:

1. W krajach podbiegunowych i na szczytach wysokich gor
niema roslin.

2. W krajach polarnych, gdzie lato trwa kilka tygodni, ro-
sna juz niektore ziola, a z drzew: karlowata wierzba, brzoza
i sosna.

Nieco na poludnie od 60° szer. péin. rozpoczynaja sie bo-
ry (skupienia drzew szpilkowych).

3. W krainach umiarkowanych wystepuja skupienia lesne
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Ryc. 69.

T4

Rye.

70,

Roslinno$§¢ miedzyzwrotnikowa.

Plantacje bananoéw i kawy kolo Hawany

(z Szafera).

Roslinnosé $rodziemnomorska.

(Nicea— nad morzem Liguryjskiem).

]

i trawiaste. Lasy mieszane sa nha polnocy, a wylacznie lisciaste
na poludniu. Lasy rozwijaja sie w klimatach wilgotnych, nato-
miast w klimatach suchych wystepuja stepy, t. j. skupienia
form trawiastych. Czlowiek uprawia tu zboza jare i ozime, owo-
ce i winogrona, jarzyny i rosliny okopowe. Step zamiera w zi-
mie i w czasie suchego lata.

Ryc. 71. Krajobraz krymski (Smuroff).

4. W krainach podzwrotnikowych spotyka sie lasy liscia-
ste w klimatach wilgotnych, a sawanny w klimatach su-
chych. W sawannach przewazaja skupienia trawiaste, wsrod
ktorych rosna rzadko drzewa, krzewy i ziola (Afryka, Ameryka
i Australja). Czlowiek uprawia tu ryz, kukurydze i pszenice,
herbate i oliwke, owoce poludniowe i baweine.

W pasie miedzyzwrotnikowym wymagaja rosliny bardzo
wielkiei liczby opadéw. Tam w klimatach wilgotnych wyste-
puja wspaniate lasy dziewicze, lecz w obszarach suchych
zalegaja pustynie lub sawanny. Czlowiek uprawia trzcine cu-
krowa, kawe, kakao, palmy i korzenie. Cenne drzewa dostar-
czaja tluszezow, zywie, farb, lekarstw i w. in.

W gorach uklada sie roslinnos$é pasami i jakby pietrami.
Tak np. w Tatrach siega las do wysokosci 1550 m, kosowka
(kartowata sosna) do 1800 m, kraina hal do 2250 m, a kraina
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alpejska powyzej 2250 m (ryec. 72). Wspaniale wyksztalcone pasy
roslinnosci posiadaja zwlaszeza wysokie gory krain miedzy-
zwrotnikowych.

Rosliny zyja réwniez na miejscach podmoklych i tworza
torfowiska lub bagna. Osobna grupe tworza rosliny wod-

Rye. 72. Roélinnodé naskalna, wysokogorska. (Szarolki lalrzanskie).

ne. Jedne z nich Zyja w wodach stodkich (roslinnosé stodko-
wodna), a inne w morzach i stonych jeziorach.

Czlowiek ciagnie wielkie korzy$ci z roslin. Dostarezaja mu
one srodkow spozywezych i thuszezéw, materjaléw na ubrania,
materj?liu do budowy domow i wszelkich sprzetéw, zywia
wreszeie swiat zwierzecy. Czlowiek uprawia te roéliny, ktore
daja mu wigksza korzy$¢ i dlatego zaoruje stepy i laki, trzebi
lasy i osusza bagna, a ma ich miejscu zaklada pola orne, ogrody,
sady i winnice. Tak pierwotny krajobraz, stworzony przez sama
przyrode, zmienial sie i zmienia dzi$ jeszeze pod wplywem du-
cha i reki czlowieka.
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CWICZENIA. 1. Opisa¢ roslinnosé waszych okolic.

2. Wyliczy¢ gatunki drzew, rosnacych w najblizszym lesie.

3. Na mapie powiatu wskazaé: a) lasy, b) laki, ¢) pola uprawne, d) tor-
fowiska, bagna i mokradla.

4. Na mapie Polski wskazaé wicksze obszary lesme (puszcza Bialo-
wieska, lasy poleskie, wielkie obszary lasow w Beskidach Wschodnich, lasy
w Beskidzie Wysokim, na Slasku i na Pomorzu).

5. Opisaé ryciny: 69, 70, 71 1 72.

21. Rozmieszczenie zwierzat.

Zwierzeta potrzebuja do zycia rowniez $wiatla, ciepla, wody
i pozywienia. I one dostosowuja sie do warunkow zyciowych

danego $rodowiska, stad jedne zyja w klimatach polarnych,

a innme w umiarkowanych lub goracych; jedne lubia wilgotne
d7ungle, inne suche sawanny a nawet pustynie; jedne bujaja
w powietrzu, inne gniezdza sie wsrod skal gorskich, a jeszcze
inne zyja tuz pod powierzchnia ziemi (jak np. kret). Liczne zZwie-
rzeta zyja w wodach stodkich, lecz znacznie wiecej w morzach,
a nawet na dnie oceanu istnieje dziwaczny ale bujny swiat zwie-
rzecy. I w pozywieniu réznia si¢ zwierzeta miedzy soba. Jedne
zywia sie tylko miesem stabszych zwierzat, inne tylko owadami,
wiele zwierzat gardzi miesem, a zato zywi sie roslinami, sa zas
i wszystkozerne zwierzeta, jak np. $winia. Kazde zwierze lubi
swoje srodowisko, do ktorego jest przywiazane i w ktérem od
wiekow istnieli jego przodkowie. Jezeli jednak w danem srodo-
wisku zbraknie pozywienia, jesli np. zmienia si¢ klimat lub
mnoza sie groine zwierzeta mocniejsze, natenczas zZwierze opu-
szeza swoje siedlisko i potrafi przenie$é¢ sie nawet w bardzo od-
legle strony. Tak np. nasze ptaki przelotne zmieniaja siedliska
7 wiosna i w jesieni, wedruja rowniez golebie i wiewiorki, a na-
wet lwy i tygrysy. W nowszych czasach czlowiek pomaga Zwie-
rzetom w wedrowkach i rozmnaza zwierzeta domowe po ca-
lej kuli ziemskiej.

Swiat zwierzecy dzieli sie na morski i ladowy. Zwierz eta
morskie lubia stona wode morska. W morzach zyja liczne
gatunki ryb, a takze zwierzeta ssace, §limaki, matze i w. in.
Jedne z nich lubia morza plytkie, inne otwarty ocean, a jeszcze
inne zZyja na dnie morz i oceanéw. Zwierzeta ladowe do-
stosowuja sie do warunkow klimatyeznych. I tak:

1. W obszarach polarnych zyje niediwiedZ bialy, lis, gro-
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Ryc. 73. Swistaki tatrzanskie.

nostaj, zajac, renifer i pizmowiec, a takze mnostwo ptactwa
i owadow.

2. W krainach umiarkowanych zyje wilk, niedZzwiedz, tur,
lis, tchorz, tos, jelen, sarna, bobr, wiewiorka, kret, jez, antylopa,
tygrys i w. in,, a takze mnostwo ptactwa i owadow, gady i plazy.

3. W strefie goracej zyja wielkie zwierzeta ssace jak sto-
nie, hipopotamy, lwy, nosorozce i w. in., liczne malpy, mnostwo
ptactwa, gady i plazy, a w wodach krokodyle.

4 W rzekach i jeziorach ladowych zyja ryby i inne zwie-
rzeta.

Swiat zwierzecy przynosi cztowiekowi réwniez bardzo wiele
korzysci. Dostarcza mu miesa, mleka i thuszezow, kosei i pierza,
welny i skor, pomaga w pracy, dZwiga ciezary, shuzy w komuni-
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Ryc. 74. Zubry.

kaeji i wojnie. Czlowiek poluje na dzikie zwierzeta, tepi zwie-
rzeta drapiezne i grozne, a hoduje 1 uszlachetnia zwierzeta po-
zyteczne. Pod dzialaniem czlowieka zmienia sie swiat zwierze-
cy, gdyz gina zwlaszeza zwierzeta grozne i drapiezne, a rozmna-
zaja sie zwierzeta domowe.

CWICZENIA 1. Wyliczy¢ zwierzeta dzikie, Zzyjace w najblizszych lasach.
2. Opisa¢ zmiane fauny ptasiej: a) na wiosne, b) w jesieni.
3. Opisa¢ rye. 73 i 74.

22. Zaludnienie ziemi.

Ludnosé calej ziemi ocenia sie blisko na 2 miljardy gltow.
Ludzie nie sa rozmieszezeni rownomiernie na wszystkich kon-
tynentach i we wszystkich krajach. Najwiecej ludzi mieszka
w krainach mpodwzrotnikowych i w strefie umiarkowanej
cieplejszej. Ponad ?|, ludno$ci mieszka w Europie i Azji, a za-
ledwie !/, miesci sie na pozostatych kontynentach. I tak:
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F Kontynent Obszar Ludnosé
[ SERropa s 4 oo oiw 10  milj. km? | 480 miljonow

A e ey SO 442 i 1,060 W !
Adpylea. s O R o e L I s 146 s
Ameryka Pn.. . . 241 - 160 -

R B B g go T ’
Australja . . . . 9 & | 9 »

|

W pewnych obszarach- sa ludzie gesto skupieni, a w innych
nie. Gestos¢ ludnosci oblicza sie wedlug tego, ilu ludzi
mieszka srednio na 1 km® Zaludnienie kraju moze by¢ stabe
(ponizej 20 na 1 km?), $rednie (20—100) lub geste (ponad 100).
lfIajge;stsze zaludnienie maja obszary przemyslowe, np. Belgija,
Slask. Najmniej ludzi mieszka natomiast w obszarach pu-
s:tynnych i stepowych, lesistych, wysokogérskich i polarnych.
Srednie zaludnienie Polski wynosi 75 os6b na 1 km?, spada jed-
1_1&.!(2{1;5 Polesiu prawie do 20, a podnosi sie na Slasku powy-
zej 200.

Rye. 75. Uboga ludno§é Nazaretu.
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Ludzie rodza sie i umieraja. Jednak liczba urodzin w roku
przewyzsza ilo$é zgonoéw, wskutek czego ludnosé ziemi stale
wzrasta. Jest to przyrost naturalny. Tak np. ludnosé
Polski wzrasta prawie o ', miljona gléw rocznie.

Ryc. 76. Spiewaczka arabska z Algeru.

Wedle barwy skory dzielimy ludnosé na 5 ras (rasa biala,
zotta, oliwkowa, czerwona i czarna). Rasa biala zamieszkuje
prawie cala Europe, Ameryke i Australje, a nadto poludniowo-
zachodnia czesé Azji i poélnocna Afryke. Rasa zo1ta rozsze-
rzyla sie w Azji, oliwkowa na archipelagu Malajskim,
a czarna w Afryce; do rasy czer won e j naleza pierwotni
mieszkanecy Ameryki (Indjanie).

Ludno$é Europy obejmuje trzy wielkie ugrupowania:

1. Romanie (Wtosi, Francuzi, Hiszpanie, Portugalczy-
cy i Rumuni).

2. Germanie (Anglicy, Niemcy, Szwedzi, Holendrzy,
Dunezyey i Norwegowie.

M. Mécisz. Geografja dla kl. 1. szkoly $redniej. — 6. 81




3. Stowianie (Rosjanie, Polacy, Rusini, Bialorusini,
Czesi, Stowacy, Serbowie, Chorwaci, Stlowency i Bulgarzy).

4. Ponadto mieszkaja w Europie: Irlandezycy, Wegrzy,
Grecy, Litwini, Lotysze, Finnowie, Laponczycy i Albanczycy).

Na catej ziemi licza Stowianie 175 milj., Romanie 210, a Ger-
manie (wraz ze St. Zj. A. P.) 254 milj. osodb.

Z pofrod ludow rasy mongolskie] szczegoélnie liczni sa Chin-
czycy (440 milj.), Japohezycey, Koreanczyey i Indochinezycy. Mu-
rzynow jest ponad 100 miljonow, a Indjan w Ameryce okolo 14
miljonow.

Ludnosé rézni sie miedzy soba takze religja. Polowa ludzi
na ziemi wyznaje wiare w jednego Boga. Zaliczaja sie tu:
a) chrzescijanie (katolicy, ewangelicy i prawoslawni — razem,
prawie 740 milj.); b) mahometanie 230 miljonow i zydzi 14 mi-
ljonéw. Druga polowa wyznaje buddaizm i inne religje.

£ =

Ziemia sklada sie z wielkiej ilo$ci odrebnych obszarow,
z ktorych kazdy ma inne warunki przyrodzone. W kazdym ta-
kim obszarze inaczej ukladalo sie Zycie czlowieka, gdyz wsze-
dzie musial czlowiek dostosowaé sie do innych warunkow.

Najwczesniej i najlepiej rozwijaly sie ludy mnadmorskie.
Wyksztaltcily one szybko zegluge morska, a z nia odwage
i site ducha. Opanowawszy najpierw wybrzeza, puszczali sie ze-
glarze na otwarte morza i docierali do innych krajow. Morze
dostarczalo ryb, a zegluga rozwijata handel i sprowadzala bo-
gactwa. Ludy nadmorskie stworzyly zczasem wielkie potegi
panstwowe.

Natomiast w glebi ladéw zyt czlowiek w odosobnieniu i za-
mknieciu. Tu rozwijal sie naogdél powoli, trudnil sie paster-
stwem i lowiectwem, a gdy ziemia byla zyzna i klimat sprzyja-
jJacy, wowezas czlowiek zaczal uprawiaé role. Poshugiwal sie
najpierw motyka, pozniej phlugiem, a dopiero w najnowszych
czasach rozpoczal uzywaé maszyn do uprawy roli.

W stepach i pustyniach prowadzil czlowiek zycie wedrow-
ne (koczownicze). Wypasal wielkie stada owiec i bydla, a gdy
pastwiska 1 laki zostaly wyniszczone, porzucal swoje siedziby
i przenosil sie w inne strony. Do celéw wedrownych wyhodowat
wielblada i konia, ktory oddawal mu rowniez duze ustugi pod-
czas obrony i napadu.

Nadzwycezaj trudne warunki dla zycia czlowieka przedsta-
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wiaja gory, a rowniez wiele trudéw nastreczal las. Czlowick
usadawial si¢ raczej wpoblizu gér i na skraju lasu. Zato ko-
rzystne warunki mial czlowiek w obszarach jeziernych, gdzie
tatwo bylo o zdobycie zywnosci, a nadto mogt budowaé mie-
szkania na palach, co chronilo go przed napadem dra-
pieznych zwierzat.

W dzisiejszych czasach czlowiek uniezaleznia sie czesciowo
od przyrody, co udaje mu sie o tyle, ze ludno$é ziemi jest juz
dos¢ gesta, a drogi komunikacyjne sa bogato rozwiniete, mozna
wigc bez wielkich trudow przewozié zywno$é i towary na bar-
dzo znaczne odleglosci. Cztowiek wykorzystuje dzi§ glebe i pro-
wadzi gospodarke rolna, przyczem hoduje wiele zwierzat pozy-
tecznych. Wydobywa liczne Kkopaliny, rozwinal rekodziela
i wszelaki przemysl, wreszcie rozbudowal komunikacje, co po-
zwala na prowadzenie wielkiego handlu $wiatowego. Jednak
i teraz sa jeszcze ludy, ktore mieszkaja w jaskiniach, w domach
palowych lub na czélmach, a nawet wsréd gatezi i drzew. Na-
tomiast w Ameryce, a cz¢Sciowo i w wielkich miastach Europy
buduje si¢ juz olbrzymie domy mieszkalne, zwane drapacza-
minieba.

CWICZENIA. 1. Na mapie Europy wskazaé¢ obszar zamieszkania po-
szezegolnych luddow.

2. Wyznaczy¢ obszar zamieszkania poszezegolnych ludéw na konturo-
wej mapce Europy. E

3. Na planiglobach wskaza¢ rozmieszczenie glownych ras.

4. Obliczy¢ gestod¢ zaludnienia Europy, Azji, Afryki, Ameryki Pélnocnej,
Ameryki Poludniowej i Australji.

23. Domy i osady ludzkie.

W budowie domoéw i nawet calych osad widaé zaleznosé
cztowieka od przyrody. Czlowiek buduje dom wpoblizu zrodia,
jeziora, stawu lub nad brzegami rzeki, wybiera obszary row-
ninne i suche, morskie zatoki lub stoneczne stoki gorskie. Okna
domu zwraca najchetniej do wschodu i poludnia. Unika nato-
miast obszaréw podmokiych lub bezwodnych, kamienistych
i pustynnych, wysokich gor i krain podbiegunowych.

Cziowiek buduje domy giéwnie z takiego materjatu, jaki
jest na miejscu. W Hiszpanji i Afryce pélnocnej jeszeze do dzi-
siaj mieszkaja ludzie w jaskiniach, a w Chinach wykuwa sie
mieszkania w zoltej glince. Na stepach spotyka sie lepianki
i zwykle namioty, a w okolicach goracych buduje sie dach
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Rye. 77. Gmach wojewodztwa w Katowicach.

iéciany z lisei palmowyech. W krainach lesistych buduje sie do-
my z drzewa, gdzie za$ jest brak lasow, tam uzywa si¢ kamienia
lub cegly. W nowszych czasach zarzuca sie jednak drzewo,
a wprowadza cegle, dachy za$ kryje sie blacha lub dachowka.

Czlowiek zyje najchetniej gromadnie, to tez i domy buduje
sie w skupieniach. Sa to osady ludzkie, jak dwory, wsie,
miasteczka i miasta. Osady dzielimy na wiejskie i miejskie.

Osada wiejska zajmuje wiekszy obszar, a domy stoja
oddzielnie. Kazdy dom posiada ogrod, wieksze podworze i za-
budowania gospodarskie, jak stajnie, stodoly, obory i $pichle-
rze. Osady miejskie buduje sie zwykle dosé¢ regularnie.
Srodek osady zajmuje rynek, na ktérym odbywaja sie targi ty-
godniowe i roczne. W rynku miesci sie zazwyczaj urzad gmin-
ny {lub urzad miejski). Z rynku rozchodza sie ulice w kilku
kierunkach. Domy buduje sie sposobem sSciesnionym, jedne
przy drugich, a dla wyzyskania miejsca buduje sie domy dwu-
i wiecej pietrowe. Osady miejskie maja zwyczajnie dobre pola-
czenia drogowe i kolejowe, a mieszeza urzedy, jak starostwo,
policje, poczte, kase skarbowa i w. in. W miastach istnieja tak-
ze szkoly srednie, jak gimnazja, seminarja nauczycielskie i szko-
ty zawodowe.

Duze znaczenie dla czlowieka maja miasta wielkie,
liczace ponad 100.000 mieszkanecoéw. Niektoére z nich powsta-
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Ryc. 78. Bibljoleka narodowa w Alenach.

ly bardzo dawno, jak np. Poznan, Krakow lub Wilno, a po-
siadaja wiele starych i pieknych budowli. Sa to miasta hi-
storyczne. W okolicach gérniczych i przemystowych po-
wstaja rowniez wielkie miasta, ktére rozwijaja sie nieraz z nad-
zwyczajna szybkoscia. Sa to miasta nowozytne, jak np.
L.odz, Katowice, Sosnowiec i in. W nowszych czasach mamy juz
miasta miljonowe. Takiem miastem jest u nas Warszawa.

Miasta oddzialywaja niekorzystnie na zdrowie czlowieka.
Zwlaszcza mlodziez i dzieci potrzebuja duzo stonica i czystego
powletrza dla rozwoju ciala. Natomiast dobre warunki dla zdro-
wia sa na wsl, a szczegolnie w okolicach lesistych i gérskich.
1 dlatego ludnosé¢ miejska — w miare moznoséci — wyjezdza
w lecie na wie$, w gory lub nad morze, gdzie istnieja osobne
letniska, a dla ludzi chorych nzdrowiska.

CWICZENIA. 1. Na mapie Polski wskazac¢ miasta, liczace ponad 100.000
mieszkancow. '

2. Wedle podrecznej mapki Polski (Romera-Szumanskiego) podzielié
nasze miasta ma cztery grupy: a) ponizej 10.000, b) 10.000 — 50.000, ¢) 50.000 —
100.000 i d) ponad 100.000 mieszkancow.

3. Stwierdzi¢ na planie naszego powiatu, w jaki sposéb podzielono osa-
dy waszedo powiatu; wyszukaé i wypisa¢ osady: a) liczace ponizej 5.000,
b) 5—10.000, ¢) 10.000 — 20.000, d) 20.000 — 100.000, e) ponad 100.000 mie-
szkancow.

4. Na planiglobach wyszuka¢ miasta miljonowe: w Europie, Azji, Afry-
ve, Ameryce i Australji.



5. Na podstawie atlasow krajoznawczych poréwnaé plany Krakowa
(Lwowa, Poznania lub Wilna) z planem Lodzi. Jesli macie Powszechny Atlas
Geograficzny, to pordéwnajcie rowniez plan miasta Chicago.
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24, Drogi komunikacyjne.

Osady lacza sie ze soba i z glownemi miastami zapomoca
drég. Na drogach odbywa sie ruch i transport ludzi, towarow
i wiadomosei, stad nazywamy je drogami komunikacyj-
nemi. Do umieszezania i przechowywania przewozonych towa-
row shuza wozy zwykte, pocztowe i kolejowe, okrety i samoloty.
Komunikacje sa bardzo wazne dla czlowieka, gdyz od ilo-
sci drég zalezy takze rozwoj handlu i gospodarstwa narodu. Wy-
rozniamy drogi ladowe, wodne i powietrzne.

Drogi ladowe dzielimy na drogi naturalne, szosy, ko-
leje i drogi wodne. Drogi naturalne spotyka sie wszedzie:
na polach i w lasach, po wsiach i miasteczkach, w gérach, na
stepach i pustyniach (ryec. 79). Sa to albo waskie $ciezki i dro-
zyny, albo szerokie szlaki, istniecjace od wiekow. W Pol-
sce istnieje jeszcze na kresach starodawny szlak tatarski, kto-
redy Tatarzy wpadali do Polski. Jednak drogi naturalne nie
mogly wystarczy¢ czlowiekowi i dlatego jeszcze w bardzo daw-
nych czasach budowano drogi sztuczne, zwane szosa-
m i. Dzis buduje sie szosy na silnej podbudowie, a zaopatruje
sie je w podmurowania, tunele i wspaniate mosty. W obecnych
czasach rozwija sie na szosach takze komunikacja samocho-
dowa.

Drogi kolejowe sluza wylacznie dla ruchu kolejowe-
go. Drogi kolejowe maja jeden, dwa lub wiecej torow. Procz
nich istnieja takze kolejki waskotorowe. Ponad rzekami buduje
sie bardzo silne mosty kolejowe. Kolej przecina czasem wszerz
cale pasmo gorskie, a wowezas pociag przejezdza przez dhugi ko-
rytarz, zwany tunelem (por.ryc. 80).

Do drog wodnych zaliczamy rzeki, wieksze jeziora
i sztuczne kanaty. Do transportu na rzekach shiza zwykle lodzie
motorowe, statki i parowce. Najwazniejsza role w komunikacji
wodnej odgrywaja zeglowne rzeki. Czlowiek wykorzy-
stuje dla zeglugi (dla ruchu okretow) zwlaszeza rzeki glebsze
i wigksze. Gdy jednak rzeka jest za plytka, natenczas buduje sie
po obu jej stronach kamienne tamy (ryc. 61), oraz usuwa sie
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Rye. 79. Droga karawanowa na Saharze.

z je] koryta mielizny i skaly. Rzeki gorskie nadaja sie tylko do
splawu drzewa; sa to rzeki splawne. Dwie zeglowne rzeki
laczy sie zapomoca kanalow.

Komunikacja morska rozwija sie od wielu tysiecy
lat. Pierwotnie odbywata si¢ ona tylko wzdiuz wybrzezy. Gdy
jednak wynaleziono kom p a s, wtedy czlowiek opanowal mo-
rze, a mastepnie oceany. Srodkiem transportu w komunikacji
morskiej byly najpierw lodzie, a pézniej za gl o w c e, poruszane
sita wiatru. W wieku XIX wprowadzono statki parowe (parow-
ce), poruszane zapomoca pary wodnej, a wprawiane w ruch
przy pomocy sruby okretowej.

Kazde panstwo posiada pewna ilosé okretow, t. j. flote.
Okrety, przeznaczone do celéw handlowych, skladaja sie na
flote handlowa, natomiast okrety, budowane dla celow
wojskowych, tworza flote wojenmna. Ruch okretowy sku-
pia si¢ w osobnych przystaniach, czyli portach. Porty za-
klada sie w tych miejscowosciach, gdzie jest dogodny dostep
do otwartego morza i wieksza glebokosé wody przy brzegu.
Powstaje wtedy port naturalny. Czesto jednak pogle-
bia sie morze przy brzegu, buduje sie tamy w glab morza i za-
klada port sztuczny (np. nasza Gdynia). Najlepsze warunki dla
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rozwoju portu sa tam, gdzie wieksza rzeka zeglowna laczy port
z wnetrzem kraju. Powstaja wowczas porty ujsciowe, np.
Tezew i Gdansk.

Komunikacja lotnicza jest najmlodsza ze wszyst-
kich komunikacyj, a rozwija sie dopiero od wojny swiatowe]
(1914 — 1918). Samoloty wznosza sie wgore ponad 10 km,
a szybko&é ruchu samolotu wynosi 100 — 500 km na godzine.
Srodkiem transportu w komunikacji lotniczej jest samolot i ba-
lon. Najwieksze zastosowanie znajduje samolot metalowy.

W dzisiejszych czasach odczuwa czlowiek potrzebe szyb-
kiej wymiany mysli i wiadomosci. Do tego celu stuzy poczta,
telegraf zwykly, telefon i telegraf podwodny (kable morskie),
a w ostatnich czasach takze samolot i radjotelegrafja.

CWICZENIA. 1. Wskaz glowne linje kolejowe i najwazniejsze wezly ko-
lejowe w Polsce.

2. Wskaz punkty graniczne, w ktérych koleje polskie lacza sie z kole-
jami innych panstw.

3. Wskaz kierunek i gléowne punkty dwu linij miedzynarodowych:

a) Gdansk — Warszawa — Odesa; b) Piotrogréd — Warszawa — Triest.
4. Wskaz kierunek i glowne punkty wielkiej linji kolejowe], ktéra la-
czy Atlantyk z oceanem Spokojnym (Lizbona — Paryz — Berlin — Warsza-

wa — Moskwa — Samara — Wladywostok).

5. Wskaza¢ szlaki lotmicze w Polsce.

6. Na mapie Europy wskazaé¢ wazniejsze porty, lezace nad: a) Balty-
kiem, b) morzem Pélnocnem, ¢) Atlantykiem, d) morzem Srodziemnem, e) mo-
rzem Czarnem.

7. Wymienié, ktére z tych portéw leza wpoblizu ujscia wiekszych rzek.

8. Wskazac¢ najkroétsze polaczenie Warszawy z: Bukaresztem, Konstan-
tynopolem, Odesa, Charkowem, Minskiem, Moskwa, Ryga, Berlineh, Pary-
zem, Praga, Wiedniem, Budapesztem, Belgradem, Triestem i Rzymem.

9. Zmierzy¢ na mapie odleglosé¢ w linji prostej z Warszawy do wszysi-
kich miast wojewddzkich w Polsce; z pomoca podzialki obliczyé odleglosé
rzeczywista (w km).

10. Na mapie Polski wskaza¢ kanaly: Bydgoski, Augustowski, Mucha-
wiecki i Oginskiego: wskazac, kitdre systemy rzeczme maja polaczenie przez
te kanaly.

11. Opisa¢ rye. 79, 80.

25. Sposoby gospodarowania czlowieka.
Do glownych rodzajow gospodarki czlowieka naleza: rol-
nictwo 1 hodowla zwierzat, gérnictwo, przemyst i handel, a po-
nadto lowiectwo, pasterstwo, rybolowstwo i zeglarstwo.

88

A o < AP

e e b

Rolnictwo i hodowla zajmuja pod uprawe znaczne
obszary ziemi, ktore mieszcza sie glownie w krainach umiarko-
wanych, podzwrotnikowych i miedzyzwrotnikowych. Wyréznia-
my pewne pasy uprawy roslin pozytecznych. I tak:

1. W pélnocenych krainach strefy umiarkowanej uprawia

Ryc. 80. Tunel. Partja z kolei syberyjskiej.

sie glownie jeczmien, owies, zyto i ziemniaki, oraz hoduje zwie-
rzeta domowe.

2. W poludniowych obszarach strefy umiarkowanej upra-
wia sie pszenice i kukurydze, a hoduje bydlo rogate i $winie;
w stepach za$ wschodniej Europy i Azji kwitnie hodowla owiec,
koz, koni i wielbladow.

3. W obszarach podzwrotnikowych kwitnie uprawa wino-
gron, oliwki, owoecéw poludniowych, jarzyn, ryzu, pszenicy i in-
nych zbo6z, a jeszcze dalej na poludniu: bawelny, palmy dakty-
lowej i herbaty. Hoduje sie tam wielblady, konie, owce, kozy,
osly i muly; rozwija sie rowniez hodowla jedwabnika.

4. W obszarach miedzyzwrotnikowych uprawia sie trzeine
cukrowa, proso, ryz, kawe, kakao i tyton, palme oliwna i bana-
ny, bawelne, jute i konopie, wreszcie korzenie oraz cenne drze-
wa farbiarskie, zywiczne (np. drzewo kauczukowe) i w. in. Ho-
duje sie bydlo rogate i drob.
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Waznym dziatem gospodarki czlowieka jest gérnict wo.
W glebi ziemi znajduja sie cenne kopaliny, ktore czlowiek wy-
dobywa 1 zuzywa dla swoich potrzeb. Najwazniejsze znaczenie
ma wegiel i zZelazo, a w nowszych czasach takze ropa naftowa.
Obok tych kopalin wydobywa sie oléw, cynk, miedZ i cyne, zto-
to i srebro, sol, siarke i w. in.

Ryc. 81. Tarlak w Wygodzie kolo Doliny (Beskidy Wsch.).

Plody rolnicze i gornicze sa podstawa rozwoju wszelkiego
przemystu. Przemyst dzielimy na domowy i fabryeczny. Prze-
myst domowy =zatrudnia niewielu ludzi i malo wytwarza.
Przemyst fabryczny uziywa wielkich maszyn, zatrudnia
setki i tysiace robotnikéw i wytwarza bardzo wiele fabrykatow.

*

W niektoryeh krajach trudni sie ludnosé przewaznie rol-
nictwem; takie kraje zwiemy krajami rolniczemi. Sa jednak
kraje przemystowe, gdzie ludnosé oddaje sie glownie zajeciom
przemystowym. Polska jest krajem rolniczo-przemystowym:
wiekszodé ludnosci zajmuje sie u nas rolnictwem, jednak nasz
przemyst rozwija sie coraz lepiej.
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Bardzo waznym dzialem gospodarki czlowieka jest rowniez
handel, ktory zajmuje sie wymiana towaréow i ich przewo-
zem na wszystkie strony. W dzisiejszych czasach wszystkie
kraje na ziemi prowadza ze soba wymiane towaréow. Tak roz-
wija sie handel $wiatowy. Narody ucza sie pracowaé
wspdélnie i w braterskiej zgodzie, a im ktéry naréd pracuje wie-
cej i umiejetniej, tem zdobywa wieksze bogactwa, wieksze zna-
czenie w s$wiecie 1 wieksza potege.

Nauka i praca narody wzbogaca.

CWICZENIA. 1. Wskazaé rosliny pozyteczne, kiére hoduje sie w waszym
powiecie; wyliczy¢ kopaliny, ktérych dostarcza wasz powial; wymienié¢ wiek-
sze fabryki, istniejace w waszem miescie 1 w waszym powiecie.

2. Na podstawie Atlasu Polski Wspolezesnej wyliczy¢ glowne kopaliny
ziem polskich, oraz wskazaé, w ktérych obszarach wydobywa sie wegiel ka-
mienny, Tope naftowa, sél kuchenna, rudy zelaza, rudy cynku, wosk.

26, Organizacja paistwa,

Kazdy wiekszy naréd dazy do zorganizowania wlasnego
panstwa. Panstwo zajmuje pewien obszar, nad ktérym spra-
wuje sie wltadze.

Jedne panstwa zajmuja maly obszar, inne zas wielki. Sto-
sownie do tego wyrdznia sie: 1. panstwa matle, jak np.
Szwajcarja, Bulgarja; 2. panstwa srednie, jak Polska,
Niemcy, Rumunja; 3. panstwa wielkie, ktére oprécz swo-
ich posiadlogei rzadza takze krajami w innych czesciach $wia-
ta (posiadaja kolonje). Do wielkich panstw naleza: Wielka Bry-
tanja, Rosja, Francja, Stany Zjednoczone A. P., Wlochy i in.

Granica panstwa moze by¢ ocean, morze, jezioro, rzeka lub
gory; takie granice nazywamy naturalnemi. Tak np. wzdluz po-
tudniowej granicy Polski ciagna sie Karpaty, jako odwieczna
nasza granica naturalna. Gdzie brak granicy natural-
nej, tam whija sie slupy graniczne. Sa to granice sztuczne. Kaz-
de panstwo posiada najwyzszego zwierzchnika, ktéorym moze
by¢ prezydent, krol lub cesarz. Prezydenta wybiera naréd na
przeciag lat 4 — 7. Najwyzszy zwierzchnik powoluje ministrow,
kitorzy rzadza panstwem. W panstwach sprawuje sie rzady ma
podstawie ustaw, ktore opracowuje i uchwala parlament (sejm).
Wreszcie nad porzadkiem w panstwie czuwaja sady panstwowe,
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Sita, potega i znaczenie panstwa w Swiecie zalezy od pra-
cowito$ci narodu, jego odwiaty i bogactwa. Panstwo zapewnia
swoim obywatelom spokdj, bezpieczenstwo i mozno$é pracy,
wymaga jednak, by wszyscy obywatele stuchali prawa, spel-
niali swoje cbowiazki i nie krzywdzili sie wzajemnie.

CWICZENIA. 1. Na mapie Europy wskazaé¢ nastepujace panstwa: Pol-
ske, Rosje, Litwe, Lotwe, Estonje, Finlandje, Szwecje, Norwegje, Danje,
Islandje, Wielka Brytanje i Irlandje, Francje, Belgje, Holandje, Niemcy,
Szwajcarje, Austrje, Czechoslowacje, Wegry, Rumunj¢, Bulgarje, Turcje,
Grecje, Jugoslawje, Albanje, Wlochy, Hiszpanje i Portugalje.

2. Wskazac¢ stolice panstw europejskich oraz okresli¢ polozenie geogra-
ficzne: Londynu, Paryza, Berlina, Rzymu, Moskwy, Konstantynopola i in.

3. Na konturowej mapie Europy umiesci¢ napisy wszystkich panstw
i miast stolecznych; obszar kazdego panstwa nalozy¢ innym kolorem kredki.

4. Na planiglobach wskaza¢ wazniejsze panstwa: a) w Azji (Japonja,
Chiny), b) w Ameryce (Stany Zjednoczone A. P., Brazylja, Argentyna).

5. Na planiglobach wskaza¢ pansiwa kolonjalne i ich kolonje, a miano-
wicie: a) panstwa: brytyjskie, francuskie, wloskie, rosyjskie, holenderskie,
portugalskie, belgijskie, hiszpanskie; b) panstwo Stanéw Zjednoczonych A. P.;
c) panstwo japonskie.

27. Krajobrazy geograficzne,

(por. Klimaty ziemi).

Sa trzy glowne skladniki kazdego krajobrazu: ziemia, po-
krycie ziemi i powietrze. Ziemia jest podstawa krajobrazu;
na niej krajobraz rozwija sie, starzeje i ginie, by ustapi¢ miejsca
nowemu. Krajobraz zyje olbrzymie okresy, wiec tysiace a moze
i miljony lat. Powietrze jest tym czynnikiem, ktory mode-
luje formy krajobrazu i stwarza jego roslinna szate. Wreszcie
trzecim skladnikiem krajobrazu jest pokrycie ziemi,
na co skladaja sie: a) formy powierzchni, b) wody, e¢) $wiat
roslinny, d) dzieta pracy czlowieka. Formy powierzchni
ziemi powstaja przewaznie pod dziataniem sil wewnetrznych,
jednak sily zewnetrzne je przeksztaleaja, a w ten sposob mo-
deluja krajobraz. Formy powierzchni ziemi wplywaja bardzo
znacznie na wyglad krajobrazu. Niezmiernie waznym skladni-
kiem krajobrazu sa wody i to zaréwno morza, jak rzeki i jeziora,
ktore réwnoczesnie swojemi wielkiemi masami niszeza i zmie-
niaja krajobraz. Swiatro$linny wystepuje w wielkich zbio-
rowiskach, ktére zajmuja znaczne obszary. To tez roéliny i ich
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Ryc. 82. Przelom Dunajca przez poziomo ulozone pokiady tupkdéw — ponizej
Zakopanego.

zbiorowiska wybijaja sie w krajobrazie na pierwszy plan, nato-
miast Swiat zwierzecy nie wystepuje masowo i dlatego nie od-
grywa tak wybitnej roli w krajobrazach. Zato dziela pracy czlo-
wieka ukazuja sie wszedzie bardzo wyraznie — jako drogi bite
i koleje, jako budowle i osady ludzkie, wreszcie jako ogrody
i sady, pola i laki, winnice i wielkie plantacje. Wyréznia sie
krajobrazy pél i winnie, krajobrazy wiejskie, miejskie i wiel-
komiejskie, gornicze, przemystowe i w. in.

Krajobrazy dadza si¢ podzieli¢ na wielkie grupy krajobrazo-
we, ktore wyksztalcitly sie na podstawie stref klimatycznych
i uksztattowania ziemi. Wyroznié zatem mozna:

1. Krajobrazy podbiegunowe.

2. Krajobrazy umiarkowanych krain wilgot-
nych, do ktérych zaliczamy krajobraz polski.

3. Krajobrazy umiarkowanych krain suchych,
np. obszary stepowe Ukrainy i Azji.

4 Krajobrazy podzwrotnikowych krain nad-
morskich, jak np. obszary nad morzem Srédziemnem.

9. Krajobrazy podzwrotnikowych i miedzy-
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zwrotnikowych pustyn, obejmujace szeroki pas ziemi
w Afryce (Sahara) i w Azji.

6. Krajobrazy miedzyzwrotnikowych (tropikal-
nych) krain suchych; naleza tu sawanny w Afryce (Sudan)
1 w Ameryce Pd. (Wenezuela, Brazylja. i in.).

7. Krajobrazy miedzyzwrotnikowyeh krain
wilgotnych; naleza tu wspaniale lasy dziewicze w Brazylji,
w Afryce frodkowej i ma archipelagu Malajskim.

8. Odrebne jednostki tworza krajobrazy wysokich wy-
zyn, spotykane zwlaszcza w Azji i Ameryce, oraz krajobra-
zy wysokogorskie, istniejace wszedzie tam, gdzie gory sie-
gaja ponad linje sniezna (linja, powyzej ktorej juz sniegi nie
taja). Takie gory spotykamy we wszystkich czesciach $wiata.

Zadaniem geografji jest badanie, opisywanie i wyjasnianie
krajobrazow, tudziez rozwijajacego sie na ziemi zycia.

CWICZENIA. 1) Wskaz, w ktorych obszarach Polski leza nastepujace
krajobrazy: nadmorskie, pojezierne, nizowe, bagienne, wyzynne, gorskie i wy-
sokogorskie.

2. Wskaza¢ na planiglobach zasiag: a) krajobrazéw podbiegunowych,
b) umiarkowanych, ¢) podzwrotnikowych, d) tropikalnych.

3. Wskazaé obszary stepowe w Europie, Azji i Ameryce.

4. Wskazaé¢ sawanny w Afryce 1 Ameryce.

9. Wskazaé zasiag pustyn w Afryce, Azji i Australji.

6. Wybierzemy sie na calodzienna wycieczke w dalsza strone powiatu.
Zabierzemy plany powialu, kompasy i szkicowniki. Zadaniem wycieczki be-
dzie: a) obserwacja okolicy przy pomocy planu; b) dokladne poznanie planu
na podstawie obserwacji krajobrazu; ¢) nauczenie sie orjentowania planu przy
pomocy kompasu; d) nakreslenie wzorowego rysunku szkicowego najblii-
szego krajobrazu przy pomocy obserwacji, planu, kompasu i tasmy;
e) wzorowy opis mnaszego krajobrazu.

7. Opisaé¢ krajobrazy na podstawie rycin: 1, 32, 41, 42, 45, 46, 47, 48, 50,
61, 64; 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 79, 81, 82, 83 i 84. Wyjasnié, do kidrej
grupy moina kazdy z tych krajobrazéow zaliezye.

28. W podroz po szerokim swiecie.
(Lekcja na mapie E. Romera: ,,Planigloby polityczne”).

Nasza Warszawa lezy prawie w samym $rodku Europy.
Przez Warszawe prowadza bardzo wazne drogi kolejowe do
wszystkich wazniejszyeh panstw i do najblizszych morz, a do-
chodza do miast nadmorskich (portow). Tak np. nad Baltykiem
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Ryc. 83. Ulica w Indjach.

mamy porty: Gdynie i Gdansk, a takze Szezecin, Krolewiec,
Klajpede, Ryge i in. Najblizszym dla nas portem na morzu Czar-
nem jest Odesa, a na morzu Adrjatyckiem Triest. Z tych
portéw wyplywa sie wielkiemi okretami na najblizsze morza,
skad juz swiat otwarty we wszystkich kierunkach. W najnow-
szych czasach organizujemy rowniez linje lotnicze we
wszystkich panstwach i kierunkach. Wielkie linje lotnicze prze-
cinaja si¢ takie w Warszawie, wobec czego Warszawa posiada
polaczenia lotnicze z wszystkiemi krajami europejskiemi.

Przy pomocy planiglobow bedziemy $ledzili podréz z War-
szawy w czterech gléwnych kierunkach swiata.

1. Podr6z w kierunku zachodnim  prowadzi
z Warszawy koleja do Gdyni. Stad okret pasazerski wWy-
plywa na otwarty Baltyk, opuszeza polskie wody i ptynie w kie-
runku zachodnim. Droga nasza wiedzie przez kanal Kilonski,
morze Polnocne i kanat Angielski. Na pélnoc od naszej drogi
mamy najpierw Szwecje. Szwecja jest krolestwem, a jej sto-
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Ryc. 84. Wenecja. Widok ogélny.

lica jest uroczo potozony Sztokholm. Do Szwecji przylega Nor-
wegja. Szwecja i Norwegja zajmuja wielki pétwysep Skandy-
nawski. Nieco na péilnoc od kanalu Kilonskiego lezy Damnja
ze stolica Kopenhaga. Wreszcie na polnoc od kanalu Angiel-
skiego lezy Wielka Brytanja i Irlandja, zamieszkata
przez Anglikéw i Irlandezykow. Stolica W. Brytanji jest Lon-
d ym, najwieksze miasto w Europie. Natomiast na poludnie od
naszej drogi leza Niemcy, Holandja, Belgja i Francja
ze stolicami: Berlin, Haga, Bruksela i Paryz

7 kanalu Angielskiego wyplywamy na ocean Atlantycki
i skierowujemy sie¢ ku Ameryce Pélnocnej. Poczatkowo przej-
muje nas trwoga- przed nieprzejrzanym bezmiarem waod, lecz
to uczucie nie trwa dhugo. Potezny ocean nuzy czlowieka i z du-
za tesknota oczekujemy widoku ziemi, gdzie czujemy sie naj-
bezpieczniej. Kilka dni podrézy oceanicznej konczy sie nie-
bawem, poczem okret zarzuca kotwice w Nowym Jorku, na
ziemi Stanéw Zjednoczonych Ameryki Pélnocnej. Z glebokiem
wzruszeniem witamy to miasto i te ziemie amerykanska, gdzie
niesmiertelna stawa okryl sie Kosciuszko i Pulaski, a gdzie
dziesiatki i setki tysiecy Polakow szukalo i szuka chleba i pra-
cy. Nowy Jork jest najwiekszem miastem swiata, warto wiec je
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Ryc. 85. Warszawa. Palac w Eazienkach.

zwiedzié, warto przypatrzeé sie wspanialym ulicom, poteznym
drapaczom nieba, ruchowi i pracy ogromnych mas ludzkich.

Stany Zjednoczone A. P. sa olbrzymiem panstwem,
a w obecnych czasach najwieksza potega $wiata. Stolica jest
Waszyngton. W Stanach Zjednoczonych mieszka ponad 4
miljony Polakéw, a w samem miedeie Chicago (czytaj Czykago)
jest '[, miljona naszych rodakéw. Na polnoc od St. Zj. lezy ol-
brzymia Kanada, a na poludnie — gorzysty, goracy M e-
ksyk.

7 Nowego Jorku skierowujemy sie na potudnie, przejezdza-
my przez wielki swiat wyspiarski (Indje Zachodnie), przekra-
czamy kanal Panamski i wplywamy na ocean Wielki czyli Spo-
kojny. OmineliSmy Ameryke Poludniowa i najwieksze jej pan-
stwo Brazylje, w ktorej osiedlilo sie réwniez bardzo wielu
Polakow. Z kanalu Panamskiego prowadzi najprostsza droga
na wyspy Hawaji i wreszeie hen — ku Japonji.

2. Podroz w kierunku poludniowym prowadzi
nas z Warszawy przez Katowice do Czechoslowac i
Austrji i Wloch. Zatrzymujemy sie w uroczej Pradze,
w starozytnym Wiedniu, w wiecznem miedcie Rzymie
i w przepiecknym Neapolu. Z Neapolu ruszamy okretem w po-

M. Mscisz, Geografja dla k1, I szkoly $redniej. — 7 97



dréz oceaniczna. Przejezdzamy morze Sréodziemne, ktore
oddziela Furope od Afryki. W Port Said opuszezamy Eurc-
pe, przeptywamy kanal Sueski i gorace morze Czerwone
i zawijamy do angielskiego portu A demn. Po lewej rece naszej
drogi mamy skalista i pustynna Arabje, a po prawej wschod-
nia Afryke, z ktérej zajmuje nas szczegolnie starozytny Egipt,
oraz dzika i gorzysta, niedostepna Abisynja.

7 Adenu wkraczamy na ocean Indyjski. Droga na-
sza prowadzi wpoblizu rownika. Skierowujemy sie na Colom-
bo (Kolombo) i Singapur, skad wjezdzamy na ocean Spo-
kojny. Po lewej stronie naszej drogi mieliSmy jakis czas Ara-
bje, pézniej woddali Indje Brytyjskie. Teraz wkraczamy
w olbrzymi §wiat wyspiarski, Zzwany archipelagiem Malajskim.
7 Singapur skierowujemy si¢ na pémoc do Kantonu, doty-
kamy wybrzezy olbrzymiego panstwa chinskiego i stajemy
w Tokjo, stolicy Japonji. W czasie naszej podrozy zostawi-
liSmy daleko na uboczu Australje.

3. Drogana wschod prowadzi nas wszerz calego ol-
brzymiego panstwa rosyjskiego (Z. S. R. R.). Pierwszym punk-
tem naszej drogi jest Kijow, a nastepnie Charkow, stolica
dzisiejszej Ukrainy Sowieckiej. Z Charkowa jedziemy do M o-
sk wy, obecnej stolicy Rosji Sowieckiej (Z. S. R. R.). Z Moskwy
zdazamy wprost ku kolei syberyjskiej, przekraczamy g6ry Ural
i wjezdzamy do A zji. Olbrzymia koleja syberyjska przejezdza-
my cala Rosje azjatycka, mijamy miasta: Czelabinsk, Omsk,
Tomsk i Irkuck i po diugiej i bardzo uciazliwej podrozy dosta-
jemy sie do Wladywostoku, portu nad oceanem Spokoj-
nym. Kolej syberyjska zbudowali Rosjanie. Wzdiuz pohudnio-
wej granicy wielkiego panstwa rosyjskiego leza: Turcja, Persja,
Afganistan, Indje Brytyjskie i Chiny.

4 Podroz z Polskina polnoc jest krétka, a pro-
wadzi do panstw nadbaltyckich, wiec Litwy, Lotwy, Esto-
nji, Finlandji i Szwec]i. Droga kolejowa wiedzie z War-
szawy przez Wilno do Ko wn a, stolicy malej i ubogiej Litwy.
Stad dazymy ma polmoc do Ry gi w panstwie lotewskiem i do
Tallinu w Estonji. Z Tallinu zbaczamy do Leningra-
du, dawnej stolicy panstwa rosyjskiego. Nastepnie zwiedzamy
Helsingfors, stolice Finlandji, przejezdzamy czes¢ Finlan-
dji i pomocnej Szwecji i zdazamy do portu Nar wik nad mo-
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Ryc. 86. Kopernik, chluba polskiej nauki.

rzem Norweskiem. Stad skierowujemy si¢ okretem na poludnie.
Plyniemy wzdluz uroczych i skalistych wybrzezy Norwegji. po-
czem droga na Kopenhage zdazamy do Gdanska.

GWICZENIA. 1. Powyze] wyznaczone drogi wskazaé¢ na mapie; ozna-
czy¢ dokladnie panstwa, morza, zafoki, ciesniny i porty, wzdluz tych drég
polozone. y

2. Wskaza¢, gdzie leza nastepujace miasta w Europie: Warszawa, Praga,
Berlin, Pary#z, Madryt, Lizbona, Berno, Rzym; Bukareszt, Budapeszt, Wieden,
Belgrad, Sofja, Konstantynopol, Afeny, Tirama, Londyn, Dublin, Bruksela,
1laga, Kopenhaga, Sztokholm, Oslo, Helsingfors, Tallin, Kowno, Moskwa,
Minsk i Charkdw.

3. Wskazac¢ na planiglobach nastepujace miasta:

a) w Ameryce: Nowy Jork, Waszyngton, Filadelfje, Chicago, Nowy
Orlean, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Meksyk i S. Francisco.

b) w Azji: Bombaj, Kalkuta, Singapur, Kanton, Szanghaj, Pekin, Tokjo,
Wiadywostok.

c) w Afryce: Alger, Tunis, Trypolis, Kairo, Port Said, Mombasa, Dur-
ban i in.

d) w Australji: Melbourne, Sidney, Brisban, Perth, Wellington.



-~

o

s ]

SIS

12,

15.
16.
17.
18.
19.

20
21,
22,

23.
24,

25,
206.

27

28.
1)
30.
31.
32
33.
34.

35.
36.
37,

38.
39.

SPIS RYCIN

Krajobraz. Zbojecki Skok w Pieninach

Réza stron $wiala : : : :
Wykreslanie stron $wiata przy pomocy gnomonu . :
Wykreslanie stron Swiala przy pomocy zegarka kleszonkov\eqo
Siatka pomoecnicza do rysowania szkicu
Orjentowanie planu przy pomocy kompasu

Znaki uzywane na planach i mapach

Wysoko$¢ wzgledna i bezwzgledna 3
Wykreslanie prostopadlej przy pomocy kompasu
Wylyezanie linji prostej

Libelka g

Nierownosei na pO\\IC]&ChﬂI ziemi

Pagorek

Model pagdarka

Budowa modelu pagorka

Model warstwicowy :

Rysunek warslwicowy z modclu :

Sposoby oznaczania miast . .
Krzywomierz, przyrzad do mierzenia hm] 1\1 Z\\n(‘h :
Siatka do mapy DPolski

Globus — model ziemi

Sie¢ rownoleznikow 5 d
Réwnik i peludnik (podzielone Lapomom slopm)

Sie¢ poludnikéw i réwnoleznikow

Mapka ziemi

Polkule

Powierzehnia ziemi, przedstawiona w taki sposob, jak rozcieta

skorka pomaranczy
Siatka dla jednej polkuli
Sialka dla calej powierzchni ziemi
Gwiazda Polarna
Zenitarjum : g
Bazylika $w. Piotra w Rzymie
Ruch obiegowy ziemi i pory roku
Oswietlenie ziemi 'w roznych porach .
Strefy klimatu slonecznego .
Wielkosé slonca i planet
Odmiany ksiezyca
Faldowanie warstw skor up\ LlCI‘HSl\lC]

Row i zrab

Str.

(=280 N [or i = B}

Hajile ]

10
11
11
12
13
13
14
14
15
15
16
17
18
19
20
21
21
23
24

24
25
90
26

28
29

32
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Przerwanie i zgiecie warslw

Wezuwjusz

Tworzenie si¢ gleby

Przyklad sp]\\\ama skal :
hza]onbnz wysokogérski. Zlodowacone lurme dlpej\kle :
»Kominy" w dolinie Strazyskiej w Tatrach .
lea]ohlm wysokogorski. Szezyt Lomnicy

Sahara. lua_]obrcu gorski, po\\stdl\ wskutek zniszczenia wyiyny

Wybrzeze strome.

Tworzenie sie delly u ujscia 1201\1 (Io morza
Wyspa Nisida (Wlochy)

Wzniesienia powierzchni ziemi

Formy gorskie

Mapka izoterm, .
Barometr rteciowy, \\IdllOll]l(lL i I«ldtka mtleomlnqwma .
Deszezomierz

Gléwne kierunki \\id[lf)\\ na ziemi
Miedzynarodowe znaki meteorologiczne
Chmury deszezowe i burzowe

Mapka opaddéw

Goéry nadbrzeine zatr nmu_]a \\1lif0c na sw mch stokdch
Widok na uregulowana rzeke

Zrodlo

Gejzer

Wodespad w ff()Jach {lgmu

Studnia artezyjska .

Morskie Oko w Tatrach :
Konstantynopol. Widok na Bosfor

Ruiny zamku Streczno

Roslinnos$¢ miedzyzwrolnikowa

Roslinnogé $rédziemnomorska

Krajobraz krymski

Roslinnosé¢ wysokogorska

Swistaki tatrzanskie

Zubry

Uboga ludnosé Naml elu

Spiewaczka arabska z Algeru

Gmach wojewodztwa w Katowicach
Bibljoteka narodowa w Atenach .

Droga karawanowa ma Saharze

Tunel. Partja z kolei syberyjskiej

Tartak w Wygodzie (Beskidy W sch.)
Przelom Dunajca przez poklady lupkéw
Ulica w Indjach

Wenecja. Widok ogélny :
Warszawa. Palac w Lazienkach .

Kopernik, chiuba polskiej nauki
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28.

SPIS TRESCI

Krajobraz. Szkie

Pomiary w polu : 5
Pagérek, Model. Warstwice
Mapa Polski

Kszialt i wielko$¢ ziemi

Mapa ziemi

Ruch wirowy ziemi

Ruch obiegowy ziemi

Uklad sloneczny

Powierzehnia ziemi i jej zmiany .
Skaly

Rozezlonkowanie laclU\\ i morz
Uksztaltowanie pionowe

Nasloneeznienie i czynniki l\hmatwme

Powietrze i opady

Klimaty na ziemi

Wody ladowe

Wody morskie

Ziemia jako srodowisko zycia
Rozmieszezenie roslin na ziemi
Rozmieszezenie zwierzal
Zaludnienie ziemi

Domy i osady ludzkie

Drogi komunikacyjne .
Sposoby gospodarowania C/lowwkft
Organizacja panstwa
Krajobrazy geograliczne

W podréz po szerokim $wiecie

St

10
12
16
18
23
28
a1
37
4
47
51
54
a7
61
64
69
71
73
77
78
83
86
88
91
92
94



